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A vízaknai hősök.
Csillag esik, föld reng : jött éve csodáknak.

Nagy események előjeleiként termé­
szetfeletti csodákat jegyez fel olykor a 
világtörténelem. Több benne a rnythos, 
mint a valóság, de a mi valóság, annak 
becsét nem rontja a mesés alak, mehbe a 
hagyomány öltöztette. A valóság pedig az, 
hogy a népek psychologiája a bekövetke­
zett világtörténelmi eseményekből mindig 
letudja a tanúságot vonni, s ha a tanul­
ság az, hogy valamely eseménynek nem 
kellett volna bekövetkezni, & néphit 
óvó regékkel előzi meg, a melyekre a be­
következett események fényezőinek hallgatni 
kellett volna, hogy tetteik veszélye a nem­
zet fejéről elháruljon.

Napjaink skepsise kezdi a nép leiké­
ről is letörölni a regék bimporat. De 
azért téved, a ki azt hiszi, hogy népünkre 
a rendkívüli természeti tünemények cso­
dás hatásukat végkép elvesztették. — A 
materiális bölcs elem minden pusztításai 
mellett sem irthatta ki teljesen népünk 
költői hajlamait. Dalaiban, szivében ápolja 
népünk a hagyományok-.! ma is; lelkében 
újak nem születnek ugyan, de a régiek 
fenmaradnak s szállnak firól fira, jobb 
jövö reményei kelvén a szebb múlt emlé­
keiből.

De vájjon nem termékenyül-e meg 
csakugyan újra népünk regeszövő poézise ? 
Nem küldött e Isten újabb csodát, melyet 
népünk uj dalba öntve ad át a késő szá­
zadoknak ? Hiszen az a dicsőségtől ra­
gyogó kor maga is gazdag, soha el nem 
múló bős-regékben.

Bámulatos jelenség, melyrek maea- 
„-vu uutaiumioi ereuo voltai mm hinni
szinte lehetetlen! S a mint más csodás 
tüneményeket a néphit később beállott 
események előjeleiként örökített meg: a 
vízaknai hősök regeszerü visszatérését meg 
ki tudja sem úgy fogja-e dalaiban késő 
századok ivadékaira hagyni, mint egy nagy 
égbekiáltó nemzeti büa megtorlásával, fe­
nyegető, megbánásra, magába szállásra intő 
isteni ujjmntatást.

1849. február 4-én korán reggel 
14,000 emberrel támadá meg Puchner 
a kétezer egy nehány száz emberből
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4 A vízaknai hősök. fi#

Elnémult az ágyudörgés,
Harczi zászló összetépve 
Csak sóhajtás, halálhörgés 
Száll a főidről föl az égre.
Hős honvédek a halállal 
Vívódnak a csataríkon ;
Felhők fölött angyal szárnya!
S a hősökhöz leszáll titkon.

Örök isten szent nevében 
Csengtek itt a csatabárdok : 
Megváltották hulló vérben 
A hazát s a szabadságot.
S a nagy isten szent egében 
Gyönyörködve állt fölötte 
g a hősöket védni, óvni 
Hű angyalát leküldötte.

S leant az angyal összeszedte 
A vércseppek hulló gyöngyét; 
Árván maradt kedveseknek 
S bús anyáknak fájó könnyét; 
Vércsepp könnycsepp gyöngyeiből 
Gyöngykoszoru, boglár készül:
S fönn az isten elfogadja 
Ajándékul, angyal kéztől

S nem maradtak elhagyatva 
Az elhullott hős honvédek,
Nem rohadnak kinn a síkon,
Nem tapossák harczi mének ;

álló kifáradt honvéd csapatokat. De a 
mieink vezére Bem volt és soraink kö­
zött nyergeletlen lován ott száguldott 
Petőfi, s az elcsigázott, kiéhezett 
honvéd mind megannyi Leonidásként 
harczolt a hétszeres számú túlerő ellen. 
De Bemnek nem volt semmi tartaléka s 
a csata minden hősiesség mellett elve 
szett. Csak bent a város uíczáin 349 hon­
véd lelte hősi halálát. Ezeket az oláh elöl­
járóság a város melletti régi sóbánya 
aknáiba hányta. A környék kegyelete 
nehány év előtt szerény emlék-oszlopot 
állított a dicsők közös sírjára, de a 
nemzet nagy zöme elfeledte a névtelen 
vértanuk százait.

Vájjon csak a vértanukat-e ? Úgy 
lelkesedünk-e azokért a tanokért, a me­
lyekért ők véröket ontották, mint ők 
magok ? Leikesedünk-e azokért egyálta­
lán ? Nem feledtük-e el a hősökkel j 
együtt mindazt, a miért küzdöttek, a j 
miért százanként hősi halált haltak ? i

1890. május 30-án annak a magyar 
nemzetnek a törvényhozása a mely az ő , 
vérök hullásából született újra. törvényt 
hozott, hogy Az, a ki azt a korszakot \ 
megteremtette, a melyet ők mindannyian ; 
életűkkel pecsételtek meg, a magyar 
haza polgárai közül kitaszittatik. A bűn 
égbe kiáltott s a sírokig hatott. Csodát 
küldött az Isten. Rémes, pusztító csodát. 
Az ég felhői leszakadtak s egy uj özön­
víz zudult a földre, melynek törvény­
hozói megteiedkeztek a legszentebb is­
teni törvényről, kik parancsszóra lábbal 
tiportak a honfiúi hála örök parancsát. 
Megnyiliak a sírok, az aknak mélyéből
rtn 1 M —
elő, úgy a mint elestek, a mint a vad 
ellen őket temetetlen eltemette. A sebre 
mutat mind, melynek hallgató szája a 
szivekbe kiált, számon kéri a vért: mar 
nem az a vér lüktet a szivekben, mely 
az ő szivükből kiomlott. Rémülve látja 
a nemzet a csodát, keserűség fogja el 
nagyjai iránt s rettegve várja a meg­
torlást. Az be is következik. Nagy csa­
pások érik a nemzetet s azóta valahány­
szor valami nagy bűnt követett el s va­
lamely nagy veszély fenyegeti, a vizák 
nai hősök újra kelnek sírjaikból sebök­

re nmtatnak s számon kérik a hálát- 
i lan nemzet kiöntött vérüket.

A nemzeten áll. hogy a regéből 
tanuljon. Pe tanul-e ? Nem készül-e 
ránk törni a fenyegető megtorlás "? —

I Egyetértés helyett nem önmagunk el- 
I len készülünk-e támadni ? Erdély bér 
c-ei között harczi kürt zendidü meg. 
Reá a hősi néma eb felelt. Hallgassák 
meg, a kik a kürtbe fújtak s némuljon 
el szavuk a magasabb szó előtt. Uj 
harcz ideje közéig, csatakürtünk ne 
egymásra tüzeljen, egymással békén kö­
zös ellenünkre törjön erős kardunk. 48 
és 49 ! Dicső mind a kettő. Ők mind 
a kettőért harczoltak. Ne át­
kozzuk el 49-et : az ő véres emlékök 
szentelte meg. Áldjuk 48 at: harczba 
érte indultak ők. Verjük !e az örök 
átkot : Ármány cseleit, rut visszavonást 
kerüljétek hun utódok. Vagy egymásra 
törünk, utolsó harcz it harczolunk s az 
tán feledés örök éjszakája borit s késő 
századoknak ró.unk is csak a vízaknai 
hősök regéje szól, valamint egykor

. a nemzeti vészbólegy maradt fenn Csaba, 
Csaba, e nagy éjnek bujdosó csillaga.“

H S.

— Belföldi hírek Törvény javas- 
1 a t a bűnvádi eljárásról. A félhi­
vatalos „O. É.“ jelenti : Szilágyi Dezső igaz­
ságügyminiszter elnöklete alatt és tevékeny 
közreműködése mellett már egész juuius hó­
ban dolgozott egy bizottság a bűnvádi eljá­
rásról szóló törvényjavaslatnak egy fejezettel 
való kiegészítésén. E kiegészítéssel lehetsé­
gessé válik esetleg az esküdtszéki intézmény­
nek parcziális behozatala és egyúttal a sajtó 
esküdtszék! eljárásra is az egész fejezet al­
kalmazható. — Pejacsevich gróf
u v v V» ... ».«uw ai A.viunucii megcruSl'
tik azt a hirt, hogy budapesti főhadparancsnok- 
ká alkalmasint herczeg Lobkowitz Rudolf al­
tábornagyot fogják kinevezni. — Nikita 
fejedelem Budapesten. Hir sze 
riat N ikita fejede em — egész családjával — 
a jövő hónapot a Ciászár fürdőben fogja el- j 
tölteni. E^y megbízottja járt az igazgatóság­
nál s kieszközölte, hogy a fejedelmi család 
inkognitója szigorúan fentartassek — Or­
szágos tauitógyülés. A közoktatási 
miniszter megtagadta a tanítók kérését, hogy 
kétezer forintot adjon az országos tanitógyil­
lés költségeinek fedezésére. — Budapest fő- ) 
város hatósága a kétezer forintot megadta. — 
Nagyszerű alapítvány. Simor Já- ! 
nos bíboros herczegprimás százezer forintos :

Hirdette! «sí: . 
íeitkoe petittnUrt » kx

N»*7obb terjedelmű t ttfcs^öi 
hirdetések alko ese-lei * e fc.
olcsóbb árért lététnek fel. 
Bélyegdíj minden kBibobcIkte 

tásért 30 kr.
Htr detéet lágy r ecismot dk**!,»» 
togleló njdoneíg kort bO krajcAi

«HylitérB*kea m-.gjlet5 köt it
**éay niaéea peilt evf» ?>. hs 
hirdetések felvét***«* r L<o.- 
alvetelkea, XLTAbi l.«' 
■yomdájákaa, ed amin suckilűí 
*ÍÁN B. k5se. lrodájáben is,

oeiaoiTigj oereneutKiic-'o;
»eküldiitt i evelek nem eilet, 

nek agy elembe.

Kixiratok vissxa a»»
•dataal.

alapítványt tett az Esztergomban már felépi- 
tett és teljesen felszerelt leányárraházra A 
megnyitás a király nevenapján, október hó 
4-én fog ünnepélyesen végbementi. — Uj 
főispánok. A hiv lap közli: I. A bel­
ügyminisztérium vezetésével megbízott magyar 
min szterelnököm előterjesztésére : Tburóczy 
Vilmos svitrai törvényszéki elnököt Nyitra"

: vármegye főispánjává kinevezem. Kelt Gas- 
teinban, 1890, évi julius 4-én. Ferencz József 

j s. k. Gróf Szapáry Gyula s. k. — II. A bel- 
ügvmíaiszterium vezetésével megbízott magyar 

! miniszterelnököm előterjesztésére : Kürthy La­
jos Komárom vármegyei birtokost s volt1 me­
gyei főjegyzőt Liptó vármegye főispánjává 
kinevezem. Kelt Gasteinban, 1890. évi julius 
4-ikén. Ferencz József s. k. Gróf Szapáry 
Gyula s. k. — A belügyminiszté­
riumból. A király Grünwald Bernát osz­
tálytanácsosi czimmel és ranggal felruházott 
miniszteri titkárt valóságos osztálytanácsossá, 
továbbá Gyene Gusztáv mini-ízt éri fogalmazót 
és dr. Lörinczi Ferencz miniszteri titkári 
czimmel és jelleggel felruházott fogalmazót 
valóságos miniszteri tikárokká kinevezte. — 
Szegedi vészhir. Szegedről a kőpart 
újabb veszedelmét jelzik A kőparton újabb 
repedések mutatkoznak. A Tiszába dobált 
négyesei öbméter kő az alámosás ellen elég­
telen. Hir szerint Münsberger műszaki taná­
csos a földmíveiési miniszter rendeletére vizs­
gálatot tett és kiderült, bogy még harinincz- 
ezer köbméter követ kell a Tiszába hányni, a 
mi százezer forintba fog kerülni. A munkát a 
miniszter rendeiete következtében már e hó 
ló-én megkezdik.

r- -tunt:: V SSnáZZJVSFWT?.

Ott találtak bű koporsót 
Sós barlangnak hús vizében,
S mint a csatatéren voltak, 
ügy maradtak ifjan, épen.

Arczukon ég a dicsőség,
Szemeik a régi fényben ;
Kardot szőrit mindenik hős 
Égre emelt vas kezében.
S mig az isten fent ügyel ránk,
Ők mireánk lent vigyáznak :
S hogyha vész jő : tölsietnek 
Védelmére a hazának !

Benedek Janó*.

))\TÍZÍÓlv.<(
Irta . Turgenjeff Iván

Fordította iPnblikErnő.
(Folytatás.)

X.
Mikor fölocsudtam, ott találtam magam 

a tó partján A fűz bokrok hegyes levelű 
lombjain át csiilamlott a csendes mozdulatlan 
nagy víztükör, sima színén a parti fák könnyű 
kődszerü képei rengettek.

Jobbra terült el a rozsföld, balról pedig 
mereven, szinte harmat-Utasan állottak a kert 
magas fái. A regg első leheiete már érintő 
azokat. A halvány égen füstnyelvekhez hasonló 
vékony kődfellegek úszkáltak, melyeket az 
épp most kezdődő virradat gyönge pírja vilá­
gított meg. Tudja Isten, milyen irányból szű­
rődött e gyönge pir elő, mert a pontot, hol a 
csillagóriás felemelkedni fog, még csak sejteni 
sem lehetett. A csillagok már rég letűntek. 
Még semmi sem mozdult, noha az első reggeli 
pir varázsszerü nyugalmában láthatólag min­
déi ébredésnek indult.

cjsísazzss. jö-jzut

„Főibukkant a nap 1“ kiáitá Eliz fülem­
be. Isten veled holnapig !

Megfordultam ; 6 kissé felemelkedett a 
földről s ellebbent felettem.

Észrevettem, hogy karját feje fölé emel­
te ; és az arcz, a karok, a vállak, mintha csak 
meleg rózsás testszint vettek volna fel. Sötét 
szemeiből tüzes tekintet sugárzott ki s pirossá 
vált ajkain titokteljes mosoly játszadozott, e 
pillanatban egy remek hatal delnőt véltem 
láthatni. De e tünemény csak pillanatig tar­
tott, mert már a másikban lehanyatlott s 
szétoszlott, mint a délibab.

Elbűvölve állottam meg s amint csodál­
kozásomból néitikép magamhoz térve körülte­
kintek, úgy tetszett nekem, mintha ama hir­
telen szetfoszlő elragadó rózsás testszin az 
egész levegőben szétoszolva, feloldódva még 
most is körül venne. Nem csalódtam : ez 
volt a reggeli fény. Rendkívül fáradságot 
éreztem bágyadt tagjaimban s lakásom felé 
iudulék. Amint a baromfi udvaron keresztül 
megyek, a ka^safiak javában gágogtak már, 
ezek szoktak legkorábban ébredni a szárnyas 
állatok közt. A villámhárító huzalon két csóka 
ült, letelepedtek ide s csendesen és szorgal­
masan tollászkodtak. Időről időre felröppen­
tek s néhányszor körül szárnyalva a tetőt, 
csöndesen, szárnycsattogás nélkül, nesztelen 
leszálltak vissza regi helyükre. A közeli er­
dőben a rekedt fajd-kakas lármázott, mely 
épp a harmatos szamóczáva! benőtt cserjék 
közé ereszkedett le.

Amint végre ágyamhoz jutottam, gyönge 
borzongás futott végig rajtam ; lefeküdtem és 
csakhamar mély álomba merültem el.

XI.
Következő estve, amint a vén tölgyet 

felkerestem, Eliz elém jött, hiszen már úgyis 
régi ö-imerősök voltunk.

Ntiiu féltem mar csöppet sem Lóle, sót

— Külföldi hírek. Vilmos császár gróf 
Moitkét 90-ik születésnapja alkalmából külö­
nösen meg akarja tisztelni. Azt a napot az 
egész hadseregben és iskolákban ünnepélyesen 
fogják megüini. — A német-angol 
egyezmény végérvényesen megállapított, 
tehát hivatalos szövegét angol és német nyel-
VPQ JiOndonhun ItpHHöw i- t v , t»
üi herczeg Angliában. Bh
marék herczeg angolországi látogatása, min! 
egy müncheni lapnak Londonból írják, csak 
halasztást szenvedett, de végleg elejtve nincs. 
Mihelyt Vilmos császár hazatér az angol ki­
rálynőnél tervezett látogatásáról, mely aug. 
első felére vau kilátásba véve, Bismarck her­
czeg több heti tartózkodásra Angliába megy 
s Skóczot is meglátogatja. — a londoni 
levélhord ó-sztrájk. A londoni le­
vélhordók részleges sztrájkja által előidézett 
helyzet még mindig igen komoly. A keleti 
posta-kerületben 50 levéihordó, az északi pos­
takerületben pedig 60 levélhordd kezdte meg 
a sztrájkot.

' valóban örültem viszontlátásán. Eszembe sí 
: jutott, hogy kutassam a titkot s keressen 
kalandjaim magyarázatát, nekem csak egy kV 
vánságom volt : messze nagyon, nagyon messzi 
elröpülni. És csakugyan Eliz ismét átkarolt 
mi tova röpültünk.

„Olaszországba vágyom!“ — susogán 
: fülébe.

„Nem mondok ellent barátom : válaszolt 
halkan, ünnepélyesen, felém fordítva arczát.

Ez az arcz, nekem legalább úgy tetszett, 
nem volt többé oly áttetsző, mint a múlt éj 
jel, vonásai nőiesebbek, kifejezőbbek voltak 

j s eszembe juttattak ama csodaszép alakot, melj 
j a reggeli fényben elkápráztatta szemeimet.
I Ez éj ! folytatá rejtélyesen — nagy éj 
I Csak ritkáu ismétlődik 1 Ma bepillanthatsz a 
I jövő titkaiba.

Eliz 1 — mondám könyörgő hangon ; Ki 
vagy ? mondd ki végre ?

Néma maradt s felemelte hófehér kezét. 
S a hová úja mutatott, a csillag pár között 
az égen egy fenséges üstökös fénylett.

Hogyan értselek téged ? — kérdém. — 
Bolyongsz é te is, mint ama üstökös, melj 
megjelenésével csodát kelt s mely millió : 
millió évekig utazott az ég mélységeiről, hogj 
elvesszen a nap lüzébea ?

Eliz lefogta kezével szemeimet s neken 
úgy tűnt fel, mintha ködbe volnék burko- 
lódzva.

Olaszország felé 1 Olaszország felé ! su- 
sogá ő Ez az éj nagy éj !

XII.
Szemeim előtt szétfoszlott a köd s otí 

alant a mélységben végtelennek látsző síksá­
got vettem észre. A lágy, illatos lég, méh 
arezomat csókolgatá, s a különös síkság mind 

•jüii tudatta velem, hogy nem vágtunk mái 
többe Or szorszagban Kopárau terült el sze 

>meim riőlí az óriás nagy síkság, csak itt ott



Válasz.
(A Debreczen 128-ik számában folyó hó 6-én meg­
jelent „Visszaélések a városi bor-adó kezelése korul 

czimü czikkre.)
Az egész czikk első pillanatban a leg­

hihetetlenebbnek mutatkozik, mert a ki oly 
súlyos vádat magában foglaló czimet mer czikk 
elé* illeszteni, attól méltán megkövetelheti a 
közönség, hogy igazsága tudatában pozitív té 
nyekkel ’nyíltan, férfiasán, nem pedig „B—s.“ 
jel alá b ujva álljon elő

A n^ilrlr snrrondjo odaránt menve azt. ál-
litja, hogy a borfogyasztó közönség nem birja 
magának megmagyarázni, miért kell neki mé­
reg drágán fizetni meg a legsilányabb kar- 
czost ? s ha csak valamivel jobbacskára tá­
madna gusztusa, annak vaksága még bor­
sosabb summákra megy — mennyiben a fo­
gyasztási, italmérési adók és borbehozatali 
vám, úgy az 5 frtos karczos, mint az 500 fo­
rintos asszu bor után törvényesen egy és 
ugyanazonos, a jobbacska borfogyasztó vált- 
sága e tekintetben, a karczost fogyasztóénál 
borsosabb nem lehet.

„Türhetőnek állítja a volt bortársulat 
kezelését és tűrhetetlennek a jelenlegit“, s 
ennek okát részben a tetemes fogyasztási adó, 
de még inkább azon slendrián módszerben 
keresi, melylyel a bor adó kezelése körül je­
lenleg eljárnak.

Köztudomású tény, hogy a volt bormérö 
társulat 18S4. évben a borregáléért

16000 frtot
a borbehozatali vámért 2500 frtot 

Összesen 18,500 irtot 
fizetett haszonbérként a városnak, holott a 
város a kártalanítási felszámítás 23. tétele
alatt 1885. évi házi kezelés iolytáu borregále 
jövedelemként 28,633 frt 94 krt mutat ki, a 
díjnak hectoliterenként 2 írtjával történt sze­
dése mellett pedig a vöt kezelő társulat 3- 
tól 4 írtjával is szedte, ebből magából kitűnik 
az, hogy a volt bortársulat a borfogyasztási 
adó veszteségét a regále és a hasonló irány­
ban mutatkozó borbehozatali vám nyere­
ményéből könnyen fedezte.

Az 1885. évben volt a város fogyasztási
adója bor után 38.000 frt.

„ hús után 47.000

mert az egy borkereskedő fogyasztását számba 
: nem véve, á másik bormérő fogyasztását 2500 
a harmadik borkereskedőét _____ 2000

85.000 frt. 
[ Ossz.: 103.600 frt,

összesen
1889-tól pedig bor után 53.600) fis,

„ „ husután50.0oO) '
tehát több 18.600 írttal.

Az évi 90 000 forintért 
megváltott italmérési jogo­
sultságból a borra, kezelési 
költséggel együtt, kerek­
számba esik 35.000 frt, — 
tehát a volt társulat által

fizetett 16.000 írtnál 19.000 írttal
összesen: 37.600 írttal

több teher mutatkozik ma.
Visszaéléssel vádolja a jelenlegi kezelést

VAvtitlfP-zA árriTTAldolJpl • a/Ttr VűrtiolredAévi fogyasztása 4—oUOOnectolitert meghalad, 
3100 frt átlagot, hectoliterenként 3 frt 35 kr. 
helyett, —

egy másik bormérő 2000—2500 hectoli 
tér után 480 Irtot, — egy harmadik borke­
reskedő 1500—2000 bectiliter után 1200 frt 
átlagot fizet, — hectoliterenként 3 frt regále, 
3 frt 35 kr fogyasztási adó és 62 kr borbe­
hozatali vám helyett, és igy megállapítja azt, 
hogy a város ennek következtében 30 - 35.000 
frtal károsodik.

Ily forgalmú kimérések,vagy ily összegű 
átlag fizetők Debreezenben nem léteznek, —

csiilámlott fel sötét sivár színéből egy-egy kis 
tócsa, mint a tükör cserép. Távolabb a csen­
des mozdulatlan tenger volt kivehető. A felleg 
nyílásokban nagy fényes csillagok ragyogtak 
Minden oldalról rniriád torokból recsegő bre­
kegés hatott fel hozzánk.

Ezek a pontinusi mocsarak — monda 
Eliz. Hallod a békákat ? Érzed a mocsár 
bűzt?

„A pontinusi mocsarak ! ismétlém lehan­
goltam Miért vezettél e világtól elhagyatott 
szomorú vidékre ? Jobb lenne Róma felé for­
dulnunk.“

„Róma nem messze van !“ válaszoló Eliz 
„El hát !“

És mi röptűnket a vén Latium felé vet­
tük. Az iszapból lomhán emelte ki rövid haj­
lott szarvakkal fegyverzett idomtalan fejét egy 
turkáló bivaly. Bárgyú, mindazonáltal dühösen 
czíkázó szemével tekingetett maga körül, az­
után hangosan horkantott nedves orrlyukai­
nak dagadó czimpáival ; bizonyosan megakart 
riasztani.

Itt van Róma ! susogó Eliz Nézz csak
oda !

Hát az ott miféle sötét tömeg a látha­
táron ? ügy néz ki, mint egy óriás hid bolto 
zata, de folyamot meg nem látok, melyet át­
hidalna

(Folyt kövj

A kincstartó.
— Történelmi beszélj. —

Irta : Dr. Bayer F e r e n o z.
(Folytatás.)

csoportja lép ki, s vig beszélgetés közben át 
haladnak a Mindszent és Miklós utczán a 
szombatkapu felé, hol a cselédség lovakat tart
M68Z6I1.

összesen e kettőét 4500 
hectoliterre teszi, ennek ellenében a fentebb 
előadott 1885. évi, mely évben átlag fizetés 
kimenőkkel nem létezett, — házi kezelés foly­
tán kártalanításra bejelentett 28,633 írt 94 
kr. regále bevétel hectolítereaként 2 írtjával, 
14316 hectoliter és 97 liternek felei meg a 
városi összes kimérők és kismértékbe« eláru­
sítók fogyasztása, ha tehát igaz az érintett 2 
kimérés 4.500 hectoliter fogyasztása, úgy a 
többi 226 városi kimérés és kismértékben! el­
árusítók fogyasztásira csak 9816 hectoliter és 
97 liter maradna, az az átlag egyre 41/, hec­
toliter, ezektől azután besarczolni a czikk sze­
rinti 30—35.000 frt károsodást csakugyan le­
hetetlen, de mert igen sok kimérés van, mely­
nek forgalma évi 100—200 hectoliterig terjed, 
s igy bejön a szükségelt pénzösszeg — ebből 
világos, hogy a czikkező által idézett 3 ki­
mérésre kitett fogyasztás lehetetlen, magától 
értetődik, hogy a czikkben jelzett egy nagy 
kereskedőnek évi 4—5000 hectolitert megha­
ladó fogyasztásának beszámításával, a fogyasz­
tási adó bevételnél a fenti számítás sokkal 
nagyobb képtelenséget eredményezne.

A czikk azon állítása, hogy magán fo­
gyasztók évi ajánlata a múlt évihez képest 
2—3 sót 10 szeres összegre csavartatott — 
egyszerűen nem igaz, mert az 1888 évi már- 
czius 19 20 és 21-én megtartott bizottsági 
tárgyalás alkalmával megállapított egyességi 
összegektől, igen csekély eltérés mutatkozik, 
mennyiben tehát az egyezségek bizottsági tár­
gyaláson is keresztül mentek, szeszélyemnek 
kitéve sincs, iegkevésbbé pedig a bormérók 
és borkereskedők, kik kivétel nélkül magas- 

’ nak fártják egyességöket, és mégis oly maka- 
j esni ragaszkodnak hozzá, miből azt kell kö- 
I vetekeztetni, hogy azon mégis nyereségók vau, 
i versenyről pedig csak a bor jó minőségénél,
I de aránytalan teherről szó nem lehet, mert 

az egyézsegek az előre megállapított alapon 
nyugvók, s kiuek kinek forgalma arányához 
van fizető kötelezettsége szabva és e maitt 
üzlet ember boltját be nem csukta, még ke- 
vésbbé mondott búcsút Debreczennek azon 
egyszerű oknál fogva, hogy Debreezenben az 
italmérési dij ma is hektoliterenként 3 Írtjával 
szedetik ennek párja széles Magyarországon 
nem létezik, hanem vaunak városok, ahol azt 
6—12 írtjával általán szedik, ez pedig a ki­
mérő üzletre óriási különbséget eredményez.

A mai kezelést a czikk felügyelet nélkü­
linek, rendezetlennek, czéltudatlaonak és ok­
szerűtlennek nevezi, ebbeli nyilatkozatával a 
kezelésben! teljes járatlanságának adja kétség­
bevonhatatlan jelét, mert olyan hivatal kép­
telen lenne összesen — évenként kétszázezer 
forintot meghaladó összeg beszedésére a felel- 
heiyes kezelés követelményeinek teljesen üreg­
nek! á törvénv és alkotott kezelési szabályéit 8 az UK puli Lus ve&ieiicjiuctiei t & íeiciussegef
mindenkor és mindenki irányában — elvál­
lalom.

Semmi szin alatt sem fogadható el a 
czikk abbeli jóakarata indítványa, hogy tar 
tozzek bejelenteni ki ki polgári becsületére, s 
könyveiből kimuiatható adatokból, mennyi az 
évi fogyasztása ; gyüjtessenek össze ezen ada 
tok egy pontosan, lelkiismeretesen vezetett és 
kellőleg ellenőrzőit hiteles könyvben, mely 
zsinórmértékül szolgáljon az adókivetéseknek, 
s azt véli, hogy nem lesz ok panaszkodni, 
egyes nagykereskedők dódelgetése, s mások

— Nézzétek, mond Országh nádor, Ham- 
pó uram háza mint ki van világítva.

— Igen ám, felelt Czobor udvarbiró, 
vendégei vannak, azért nem jőve hozzám.

— a kincstartónak vendégei ? kérdé 
csudálkozva Nádasdi.

— Kiváncsi volnék tudni, kit iát magá­
nál, jegyzi meg a nsdor, s azután Ráskai- 
hoz fordulva folytatja, — ugyan kérdd meg 
Balázs.

— Hát emberséget 
vény ? kérdi álmélkodva 
prépost.

— Bizony, a mióta 
király ipja s komája,

is tudna ez a fös- 
Orbán esztergomi

magára maradt a 
gúnyolódik az ud­

varbiró, — kaputos ember nem igen evett 
asztaláról

— Többen vannak vendégei, közli a visz- 
szatért Ráskai ; de a kapus csak Vitézt meg 
Újlaki Miklóst nevezte.

— Vitéz, Újlaki, Kampónál ? csodálkozik 
Nádasdi.

— Hiszen az érsek gyűlöli a kincstartót, 
jegyzi meg Orbán prépost.

— Vagy ki tudja, mond Ráskai, niscsen e 
közés érdekük ; talán a jobbi apátságot sze­
retné ilyen utón visszanyerni.

— Azt eihegedülte a Szt. Dávid, viszonz 
Czobor, a sági és bozóki prépostsággal egye­
temben ; ütheti már a nyomat.

— Rosszat gyanítok, felel a nádor, sze­
meit a házra függesztve, Újlaki csak ott ta­
lálható, ármánykodás hol tanyázik.

— Te kegyelmed csak járjon utána, mond 
Nádasdi Országának, s ha keli, van am még 
Visegrádon néhány üres lyuk.

Ezzel a várnagy, Orbán prépost, meg 
Ráskai elbucsuzáuak kísérőiktől s lóra ülve 
kivágtatának legényeiktől kötve a szombat- 
kapun.

A nádor és udvarbiró még sokáig állnak 
vala ugyanazon helyen ; de a mikor a távozók 
patkóé kattogása elhangzók a csöndes éjszaká­
ban, betörések Hampó kázába.

túlságos megterheltetáse miatt.* Az indítvány 
nagAöltséggel és fáradtsággal jégre épített 
házi melyet a legelső déli szellő rommá t°nné, 
g panasz számtalan lenne, — ennek ellenében 
azon nézeten vagyok, hogy fizesse kiki a tör­
vényes és szabályos dijakat esetről-esetre, 
mint azt a fogyasztási adótörvény megköve­
teli, ekkor ki lesz zárva minden, ami panasz­
ra alkalmat szolgáltatna és teljesül a czikk 
végbekezdésében kifejezett azon óhaj, hogy 
„igazságos eljárást kérünk Debreczen város 
polgáraival szemben.“

A czikk 4 pontjára meg kell jegyeznem, 
hogy felek által tett abbeli kívánság, hogy 
kormányelnck változás folytán fogy. adó ne 
fizettessek, — vagy 3 frt 35 krajezár helyett 

leak 2 frt fizettessék. — továbbá a fogy. adó 
: kiszámított összegénél mutatkozó krajezárok 
j engedtesselek el, — végre hogy egy egyes- 
; séggel bíró kimérőnek egyessége beszüntettes- 
i sék, és a kérvényező egyessége pedig kelle- 
; ténel feljs összegben állapittassék meg : — 
i egy fórumon sem találhat meghallgatást, s ha 
í eljárásom ellen felsőbb helyen emeli panasz- 
I ban rágalmazás és becsületsértés foglaltatik, 

úgy egyéni szabadságomnál fogva annak tör- 
■ véayes utoni meg'óriását a hivatalos titok 
i sem akadályozhatja, elhiszem, hogy beadott 
: vádját a hivatalos titok leple alá rejtetni sze­
retné — de meg sem gondolják, hogy az a 

I vád alaptalanságát igazolja ép úgy, mint a 
czikk névtelensége.

Tehát le az álarczczal, és ha van visz- 
i szaéiés a boradó kezelése körül, azt indokol­
ja meg a tekintetes városi tanács előtt, mert 
ért a közérdek és tisztesség is úgy kívánja, 
de az értelmiség szerzőséggel egy más neve 
alá, és ennek „B—s.“ jegy alá bujkálása leg­
alább is nem tisztességes.

Debreczen, 1890. évi julius hó 9-én.
Mannó Kálmán.

Debreczen sz. k. város fogyasztási adó 
és vám-felügyelője.

Azt hisszük, semmivel sem adhattuk in­
kább jelét annak, hogy minket a tiszta tár­
gyilagosság és a közérdek megóvása vezérel s 
nem személyeskedés, mint azzal, hogy Maunó ur 
fenti czikkét egész terjedelmében közöltük ; 
daczára, hogy ezen czikknek hangja alatta áll 
azon színvonalnak, melyen mi bármily pole­
mikus felszólalásunk alkalmával is maradni 
szeretünk.

Egy tárgyilagos, komoly váddal szemben 
nem annyira a dologgal, mint a c z i k k- 
iró személyéval foglalkozni, nagyon 
hálátlan dolog a t. válaszoló urra nézve, mert 
nem az a kérdés : k i ir, és k i mond vala 
mit, hanem bogy m i t moud ? S különben is 
nevetséges ieiíogása van e tekintetben Mannó 
urnák, mert kisérje figyelemmel akár a vidék, 
akár a főváros összes lapjait : vezérczikkeik 
s egyéb közérdekű felszólalásaik alatt hány­
szor talál névaláírást ? Bizonyára csak akkor, 
"''dón a lannak uem rendes dolgozótársa iría
a LZiHKUL.

(B—s) jel alatt dolgozó munkatársunk 
szerkesztőségünk belső tagja s igy czikkeivel 
a .szerkesztőség is solidaritásban áll; ily kö­
rülmények között, mért kiváncsi Mannó ur 
az á 1 a r c z r a ? Egyébbiránt (B—s) barátunk 
czikke ért mindenkort helyt ál s férfiasságot 
senkitől uem kíván tanulni. M. ur ide vonat­
kozó epés kiiakadásáit tehát egyszerűen visz- 
szauiasitjuk.

A mi magát a dolgot illeti, erre nézve 
M. ur egyéb alliíásaira kelló érteke szerint 
mérlegelő válaszunkat lapunk hétfői számában

fogjuk közölni, addig is kijelentve, hogy a 
„Visszaélések“ czimü czikkünket nem hogy 
megczáfolva nem látjuk, sőt azt mindenben 
fen tar tjük. ___ _______ B—s.

HELYi HÍREK/
* A király Debreezenben. Mi már ré­

gebben megírtuk, hogy király ó felsége az 
őszi hadgyakorlatok alkalmával meglátogatja 
városunkat Király ő felsége újabb hir szerint 
szept. 14-én érkezik városunkba s az egész 
napot itt tölti.

Mi már ezelőtt pár hőnappal ajánlottuk 
a városi hatóság figyelmébe, hogy készüljöa a 
király ő felsége illő fogadására. Most pedig 
azt újságolja a „E. E.“ hogy ő felsége a me­
gyei székházba száll, igy tehát nem Debre­
czen városnak, hanem H a j d u v á r- 
megyének lesz a vendége. — Nem le­
hetne addig — a városházát átalakítani ? I

* Föherczegi meghívó. Örömmel közöl 
jük olvasóinkkal, hogy ft. Révész Bálint püs­
pök ur meghívót kapott Margit fóherczeg- 
nónek, József lóherczeg leányának esküvőjére. 
Örömmel közöljük ezt, mert e meghívás az 
idők nagy váhozását jelzi. Ezelőtt ugyanis 
remélni sem lehetett volna azt, hogy a szigorú 
kath. tr&dicziókban nevelkedő uralkodóim 
valamely tagjának esküvőjére protestáns püs­
pököt meghívjanak, míg ma mar egészen ter­
mészetesnek tűnik fői, hogy a magyarhoni 
protestáns egyház legidősebb (hozzátehetjük : 
legtekintélyesebb) püspökét a föherczegi nász- 
ra meghívták. A püspök úrhoz intézett meg-

! hivó különben külsejére és tartalmára nézve 
olyan, mint a minő meghívókat a legtekinté­
lyesebb fővárosi lapok kaptak.

* Tisza Kálmán mint vádlott a kormány­
párti „Nagy-Várad“ ez. lap Írja: „Városunk 
képviselője, Tisza Kálmán a tegnap délelőtti 
napon városunkon kocsizott keresztül, erőtel­
jes kézzel kormányozva tüzesvérü paripáit, s 
úgy látszik, nem volt tudomása róla, hogy 
erélyes rendőrfőkapitányunk megtiltotta a íó 
utczán a bazárépület előtt a sebes hajtást, 
mert a fogat sebesen robogott a mondott he­
lyen keresztül. — Képviselőnk most kihágás 
miatt a rendőrségnél be vau jelentve s mint 
halljuk, ott folyamodni fognak a kepviseiő- 
háznái az immunitás íeiíüggeszteseért.“

* Monstre végtárgyalas.j A tizalai András
és társai bünperében a aír. törvényszék kö­
vetkező Ítéletet hozott : A vádlottak egy ré­
szét, igy dr. Bakonyi Samu védeuezeit: 
Fried Simonnet és Czigler Farkast, Szinai 
Gyula védenczeit : Bogdán Gábort,y Bogdán 
Gábornet, Tóth Istvánt es Grünvald Sámuelt 
es Molnár Imre védenczet : Krafi't sala­
in wvterm,- kt
möcz Ferencz barom évi fegyházbüntetésre, 
S. Nagy Bálint 14 napi, K. Tóth Bálint és 
Cs, Nagy Mihály egy-egy havi fogház bünte­
tésre Ítéltettek. Az ítélet ellen a vádlottak, a 
fóvádlottat kivéve, leiebbezést jelentettek be, 
úgyszintén a fővádlóit hivatalból kirendelt 
védője dr Irinyi István is. A kozvádió 
dr. S á r v á r y Lóriucz is feiebbezést jelen­
tett be.

* Tilos a jég közé csomagolás. Mint­
hogy a jég közé csomagolt élelmiszereket tar­
talmazó küldeményekből a jég olvadása foly-

A feisőház kivilágított ablakai mögött 
'ágas teremben egyházi s világi nagyok díszes 
sorai ülik körül a hosszan eínyujtózó asztalt 
s élénk vitatkozást íolytatuak.

— Szomorúan tapasztaljuk valamennyien, 
beszél most Hampó az asztal fején ülő Vitéz 
érzék jobbja ieloi, hogy az ország elégedet­
len, a forrongás naprói-napra terjeng, s ten­
nünk keli valamit,

— Nem is csoda, vág szavába Félegyházi 
udvarnok, hiszen Mátyás a cseh korona után 
törekszik, hazunkat elhanyagolja.

— De mikor jegyzi meg Kállai Pái, 
a magyar koronát biztosnak hiszi fején ? !

— Azután meg, folytatja Rozgonyi Raj­
náid, az ;a cseh háború addig is már harmad­
fél millió aranyba került a pápa alig ad hozzá 
valamit is, adóból pedig nem telik.

Igaz, mond Szapoiyai Imre, hogy meg­
egyezésünkkel indította Mátyás e hadjáratot; 
de akkor uem tudhattuk, hogy a cseh-morva’ 
es sziléziai szövetségesek nem váltják be adott 
ígéretüket, s daudarainkat oly hosszú időié 
keil fegyverben tartanunk.

Ha érdekében áll a királynak, — mond 
haraggal Beiiszló Dezső, — hogy elnyerje 
a papa kegyelméből a cseh királyságot, úgy 
sajat jövedelméből tartson elegendő zsoidas- 
hadat.

Nem is járja, toldja meg Czezinge 
János pécsi püspök, hogy a főpapságot külön 
megadóztassa.

De az a pápai követ beleegyezésével 
történt, mondja iák; Kiss Tamás.

— Ahoz ugyan magának a pápának sin­
csen joga, kiált közbe tellobbanó haraggal 
Vitéz érsek, hogy a penz-verésból járó tize­
demet lefoglalja s azon hétezer aranyommal 
sem rendelkezhetik, melylyel szorultságán se­
gítettem, s most nem akarja visszafizetni csu­
pa köszönetből.

— És arról kegyelmetek nem is szóla­
nák, kérdi Both András, hogy míg a király 
seregestül odajár, déli határainkon be-becsap

a török egyes kalandozó csoportjával, elpusztít 
egész vidéket, töipredázza a falvakat, városokat 
s ezer számra hurczolja el rabkötélen a védte­
len lakosságot.

— Hiszen jő, jó urak emelkedik karszé 
kéből Újlaki Miklós, ki eddig hallgatja vala 
csöndben s séma figyelemmel mit szól a töb­
bi ; — ezt a sok panaszt régen ismerjük már 
s nem is azért jóvénk most együvé, hogy újra 
elmondhassuk egymásnak, amit mindenki úgy 
is tud ; harem azért gyüiekezénk, a bajon, hogy 
segítsünk.

— Úgy van, úgy ; orvosoljuk a bajt hang­
zók minden felöl.

— Csak módját leljük, jegyzi meg Cze-
; zinge.

-- így aem is maradhat, változtatnunk 
keli a doigou, bővíti az előbbi szavait Thuri 
György, keressük a baj okát.

Bs keli szüntetnie ezt a czéltalan 
hadjáratot magának a nemzetnek, mondja 
Forgács Péter ( rákenyszéfritjük a királyt hagy­
jon föl vele.

F-z aeni vezet czélra, viszonz Hampó, 
Mátyást semmire sem kéayszerithetjük ; paran­
csot nem tűr, ha tanácsra sem hallgat.

Magam sem hiszem, hogy ilyen utón 
mődon biruaak vele, veti utána Rozgonyi, 
megmutatta az eredélyi hadjáratkor.

I^^z, bővíti Szapoiyai, — mi nem 
akartunk Moldvába menni, s ő mégis oda 
vitt. °

— De hát mit érnénk vele, kérdi Both, 
ha most rá is birnók venni, hogy a cseh há­
borúnak véget vessen ? Legközelebb újból 
megkezdené, annyi az egész.

— Azután nem is addig van ám, hagy­
ja ott azt az ügyet, — gondoskodik Kiss Ta­
más, — mikor már annyi emberébe s pénzébe 
van.

íFolyt. köv.)

tán a szállítás alatti 
küldeményekben kál 
magolt küldemények] 
újabb rendeletével 
tétlenül kizárta.

* Kinevezés 
ság Borbély József 
tálán gyakorrok jelöl 
hoz gyakornokká ne<

* Meglepő orvo 
vosi akadémiai! dr. J 
tel nagy feltűnést ki 
gyógyít sebészi mátéí 
nyát kilencz cszeatiml 
milliméter szélességbe 
agy összeszorulását, 
csiny koponya i’’éz elől 
lánykát operált, kinJ 
szűk volt. Az agynak] 
nyomása azt idézte el 
a gyermek lábra állam 
egyenesen tartani se] 
ugyanazon egytagú, 
hallatott, melyek álla] 
műtét után három né 
egészen megváltozott, 
hetetlensége mtgszüntL 
hogy az értelem fejlői 
tanár azt hiszi, bogi 
észszerű műtét nagyol 
hülyék számát.

* Halálozás N"! 
gár, életének 57 ik 
elhunytnak földi rész] 
kor fognak csapó 
czegléd-utczai ujtempl 
ima után a czegled] 
nyugalomra helyezteti/ 
lengjen porai felett

* Apróságok. Jj 
temi polgár találkozi 
— „Az egyetemre.“ , 
Nem vagy te — taná

Meggondolj 
z a t. Két festő beszel 
csak, szorgalma ;an do 
számára ?“ — „Me
visszautasított képeim! 
a mennyit más egészül 
küld.“ 1

* Gyászjelentes;
telt szívvel tudatják, 
férj, atyja, nagyatyja 
I a t v a n életének 
szenvedés után, boldd 
évében, f. hő 9-én, 
gülésben övéinek meil 
megboldogult hűlt teli 
5 orakoz, az ev. reí.1 
rint fognak örök uy« 
végtisztességre az < 
merósei és jó barátai! 
vatnak. M.-Sziget, Is/ 
béke ienyípn hamvo­
ter Istvánue, szül. (J 
István, Júlia, férj ti] 
özv. Dr. Széles Aí 
Weszter Istvánné, szí 
Sztanik Lajos, Ugyvel 
Weszter Béla, Wesztl 
Sztanik Krisztina, tiz| 
József, Gombás Gyula 
unokái, dédunokái esi

* A szomszédból 
mészettudosoa vandoi j 
ievúieg Nagyváradon 
nagy érdek,ődes mutál 
az ország minden rel 
nek a központi vaiasí 
is konstatálható, hogy] 
dorgyülésnek valóban 
A vándorgyűlés egyik 
képezni az a laiaikuza 
zicu és dr. Geber E 
Kollegáikat, kik veink I 
30 ev előtt, a budap] 
pályára leptek. Meg , 
csak javában Készül, 
felajaiiija szives vendé 
vaiidorgjü.esre. Bias.-.] 
Brenneberg Ferencz pl 
elhatározta, üug; a ml 
meszetviz.-gauin legku 
gyűlését Brassóba lot

* Az araui kia,| 
megnyílik Aradon, a 
rosoau az „alföld 
országi aital 
melyről e lapuk üasau 
emiites. Arad leihea 
ül az idén. Oktober i 
zenharoui vér 
z«i szobraszaiuüK eg;,| 
szebb müve tesz. 
uiegy a üazatias kozoi| 
se! az aktussal, meiy 
*z egesz országot. Ed 
az aradiak össze Kiva] 
ünnepével. Megaaait 
kegyeietes sz.rvel, síi 
keket, melyek szauaai 
menetelével kapcaoial 
tenet lapjain niegorokl 
uui a inruól, melyben 
toltak, hanem oda tori 
gaiinas munkálkodás

ország varosai ko| 
er,őseget, de mindenei 
BUi. Így jött leire az 
országi aitaiános k.al 
aumar készek s mely] 
reudezes nagy munka
ét AiUiiltua regionális



X

DEBRIC BEE,

Válasz.
(A Debreczen 128-ik számában folyó hó 5-én meg­
jelent „Visszaélések a városi bor-adó kezelése korul 

czimü czikkre.)
Az egész czikk els6 pillanatban a leg­

hihetetlenebbnek mutatkozik, mert a ki oly 
súlyos vádat magában foglaló czimet mer czikk 
elé illeszteni, attól méltán megkövetelheti a 
közönség, hogy igazsága tudatában pozitív té 
nyekkel nyiltan, férfiasán, nem pedig „B—s.“ 
jel alá b ujva álljon elő

A r>7Ílrlr qnrrondjo cTtirint menve #7t ál-
litja, hogy a borfogyasztó közönség nem bírja 
magának megmagyarázni, miért kell neki mé­
reg drágán fizetni meg a legsilányabb kar- 
czost ? s ha csak valamivel jobbacskára tá­
madna gusztusa, annak váltsága még bor­
sosabb summákra megy — mennyiben a fo­
gyasztási, italmérésí adók és borbehozatali 
vám, úgy az 5 frtos karezos, mint az 500 fo­
rintos asszu bor után törvényesen egy és 
ugyanazonos, a jobbacska borfogyasztó vált­
sága e tekintetben, a karczost fogyasztóénál 
borsosabb nem lehet.

„Tlirhetönek állítja a volt bortársuiat 
kezelését és tűrhetetlennek a jelenlegit“, s 
ennek okát részben a tetemes fogyasztási adó, 
de még inkább azon slendrián módszerben 
keresi, melylyel a bor adó kezelése körül je­
lenleg eljárnak.

Köztudomású tény, hogy a volt bormérő 
társulat 1884. évben a borregáléért

16000 frtot
a borbehozatali vámért 2500 frtot 

Összesen 18,500 frtot 
fizetett haszonbérként a városnak, holott a 
város a kártalanítási felszámítás 23. tétele 
alatt 1885. évi házi kezelés folytán borregále 
jövedelemként 28,633 frt 94 krt mutat ki, a 
díjnak hectoliterenként 2 írtjával történt sze­
dése mellett pedig a volt kezelő társulat 3 
tói 4 írtjával is szedte, ebből magából kitűnik 
az, hogy a volt bortársulat a borfogyasztási 
adó veszteségét a regále és a hasonló irány­
ban mutatkozó borbehozatali vám nyere­
ményéből könnyen fedezte.

Az 1885. évben volt a város fogyasztási
adója bor után 38.000 frt.

„ hús után 47.000 „
összesen : éö.óűO frt.

1889-től pedig bor után 53.600) össz.: 103.600 frt 
n „ husutánöO.OoO)

tehát több 18.600 írttal.

! mert az egy borkereskedő fogyasztását számba 
í nem véve, a másik bormérő fogyasztását 2500 
a harmadik borkereskedőét 2000

Az évi 90 000 forintért 
megváltott italmérési jogo­
sultságból a borra, kezelési 
költséggel együtt, kerek­
számba esik 35.000 frt, — 
tehát a volt társulat által 

fizetett 16.000 írtnál 19.000 írttal
összesen: 37.600 írttal 

több teher mutatkozik ma.
Visszaéléssel vádolja a jelenlegi kezelést

VrAvqtlrpyA árnirnldoljolL«ftarr« >orouV»/lA bina>évi iogyaszfása 4—oUOO nectolitert uieghalaa, 
3100 frt átlagot, hectoliterenként 3 frt 35 kr. 
helyett, —

egy másik borméró 2000—2500 hectoli 
tér után 480 frtot, — egy harmadik borke 
reskedő 1500—2000 hectiliter után 1200 frt 
átlagot fizet, — hectoliterenként 3 frt regále, 
3 frt 35 kr fogyasztási adó és 62 kr borbe­
hozatali vám helyett, és igy megállapítja azt, 
hogy a város ennek következtében 30 - 35.000 
frtal károsodik.

Ily forgalmú kimérések,vagy ily összegű 
átlag fizetők Bebreczenben nem léteznek,

esillámlott fel sötét sivár színéből egy-egv kis 
tócsa, mint a tükör cserép. Távolabb a csen­
des mozdulatlan tenger volt kivehető. A felleg 
nyílásokban nagy fényes csillagok ragyogtak 
Minden oldalról miriád torokból recsegő bre­
kegés hatott fel hozzánk.

Ezek a pontinusi mocsarak — monda 
Eliz. Hallod a békákat ? Érzed a mocsár 
bűzt?

„A pontinusi mocsarak ! ismétlém lehan­
goltam Miért vezettél e világtól elhagyatott 
szomorú vidékre ? Jobb lenne Róma felé for­
dulnunk.“

„Róma nem messze van !“ válaszolá Eliz 
„El hát !“

És mi röptűnket a vén Latium felé vet­
tük. Az iszapból lomhán emelte ki rövid haj­
lott szarvakkal fegyverzett idomtalan fejét egy 
turkáló bivaly. Bárgyú, mindazonáltal dühösen 
czíkázó szemével tekingetett maga körül, az­
után hangosan horkantott nedves orrlyukai­
nak dagadó czimpáival ; bizonyosan megakart 
riasztani.

Itt van Rőma ! susogá Eliz Nézz csak
oda !

Hát az ott miféle sötét tömeg a látha­
táron ? ügy néz ki, mint egy óriás hid boito 
zata, de folyamot meg nem látok, melyet át­
hidalna

(Folyt. köv.J

A kincstartó.
— Történelmi beszélj. —

Irta : Dr. Bayer Ferenc z.
(Folytatás.)

4. Ö a s z e s k Q v é s.
lé, Cznhnr MtVA taya!z egyik gyönyörű éjje-
budvan házából dlülf

ké°szebn.tkaPU fe‘é’ b°‘ a C8el6d8eg ‘^katVt

összesen e kettőét 45Ö0 
j hectoliterre teszi, ennek ellenében a fentebb 
I előadott 1885. évi, mely évben átlag fizetés 
I kimérőkkel nem létezett, — házi kezelés foly- 
! tán kártalanításra bejelentett 28,633 frt 94 
kr. regále bevétel hectoliterenként 2 írtjával, 
14316 hectoliter és 97 liternek felei meg a 
városi összes kimérők és kismértékbe« eláru­
sítók fogyasztása, ha tehát igaz az érintett 2 
kimérés 4.500 hectoliter fogyasztása, úgy a 
többi 226 városi kimérés és kismértékbe« el­
árusítók fogyasztására csak 9816 hectoliter és 
97 liter maradna, az az átlag egyre 41/« hec­
toliter, ezektől azulán besarczolni a czikk sze­
rinti 30—35.000 frt károsodást csakugyan le­
hetetlen, de mert igen sok kimérés van, mely­
nek forgalma évi 100—200 hectoliterig terjed, 
s igy bejön a szükségéit pénzösszeg — ebből 
világos, hogy a czikkezó által idézett 3 ki­
mérésre kitett fogyasztás lehetetlen, magától 
értetődik, hogy a czikkben jelzett egy nagy 
kereskedőnek évi 4—5000 bectolitert megha­
ladó fogyasztásának beszámításával, a fogyasz­
tási adó bevételnél a fenti számítás sokkal 
nagyobb képtelenséget eredményezne.

A czikk azon állítása, hogy magán fo­
gyasztók évi ajánlata a múlt évihez képest 
2—3 sőt 10 szeres összegre csavartatott — 
egyszerűen nem igaz, mert az 1888 évi már- 
czius 19 20 és 21-én megtartott bizottsági 
tárgyalás alkalmával megállapított egyességi 
összegektől, igen csekély eltérés mutatkozik, 
mennyiben tehát az egyezségek bizottsági tár­
gyaláson is keresztül mentek, szeszélyemnek 
kitéve sincs, iegkevesbbé pedig a bormérók 
és borkereskedők, kik kivétel nélkül magas- 

■ nak tartják egyességöket, és mégis oly maka- 
! esni ragaszkodnak hozzá, miből azt keli kö- 
j vetekeztetni, hogy azon mégis nyereségük vau, 
i versenyről pedig csak a bor jó minőségénél,
I de aránytalan teherről szó nem lehet, mert 

az egyézsegek az előre megállapított a-apón 
nyugvók, s kinek kinek forgalma arányához 
van fizető kötelezettsége szabva és e maitt 
üzlet ember boltját be nem csukta, még ke- 
vésbbé mondott búcsút Debreczennek azon 
egyszerű oknál fogva, hogy Debreezeoben az 
italmérési dij ma is hektoliterenként 3 írtjával 
szedetik ennek párja széles Magyarországon 
nem létezik, hanem vannak városok, ahol azt 
6—12 írtjával általán szedik, ez pedig a ki­
mérő üzletre óriási különbséget eredményez.

A mai kezelést a czikk felügyelet nélkü­
linek, rendezetlennek, czéltudatlannak és ok­
szerűtlennek nevezi, ebbeli nyilatkozatával a 
kezelésben! teljes járatlanságának adja kétség­
bevonhatatlan jelét, mert olyan hivatal kép- 
telen lenne összesen — évenként kétszázezer 
forintot meghaladó összeg beszedésére a felel- 
helyes kezelés követelményeinek teljesen meg-

á törvény és alkotott kezelési szabályok, S áZOK pontos vegieuajiasaeii a íeieiusségéf
mindenkor és mindenki iráuyában — elvál­
lalom.

Semmi szin alatt sem fogadható el a 
czikk abbeli jóakaratu indítványa, hogy tar 
tozzek bejelenteni ki ki polgári becsületére, s 
könyveiből kimulatható adatokból, mennyi az 
évi fogyasztása ; gyüjtessenek össze ezea ada 
tok egy pontosan, lelkiLmeretesen vezetett és 
kellőleg ellenőrzőit hiteles könyvben, mely 
zsinórmértékül szolgáljon az adókivetéseknek, 
s azt véli, hogy nem lesz ok panaszkodni, 
egyes nagykereskedők dédelgetése, s mások

— Nézzétek, mond Országh nádor, Ham- 
pó uram háza mint ki vau világítva.

— Igen ám, felelt Czobor udvarbiró, 
vendégei vannak, azért nem jőve hozzám.

— a kincstartónak vendégei ? kérde 
csudálkozva Nádasdi.

— Kiváncsi volnék tudni, kit lát magá­
nál, jegyzi meg a nádor, s azután Ráskai- 
hoz fordulva folytatja, — ugyan kérdd meg 
Balázs.

— Hat emberséget is tudna ez a fös­
vény ? kérdi álmélkodva Orbán esztergomi 
prépost.

— Bizony, a mióta magára maradt a 
király ipja a komája, — gúnyolódik az ud­
varbiró, — kaputos ember nem igen evett 
asztaláról.

— Többen vannak vendégei, közli a visz- 
szatért Ráskaí ; de a kapus csak Vitézt meg 
Újlaki Miklóst nevezte.

— Vitéz, Újlaki, Kampónál ? csodálkozik 
Nádasdi.

— Hiszen az érsek gyűlöli a kincstartót, 
jegyzi meg Orbán prépost.

— Vagy ki tudja, mond Ráskai, nincsen e 
kőzés érdekük ; tálán a jobbi apátságot sze­
retné ilyen utón visszanyerni.

— Azt eihegedülte a Szt. Dávid, viszonz 
Czobor, a sági és bozóki prépostsággal egye­
temben ; ütheti már a nyomat.

— Rosszat gyanítok, felel a nádor, sze­
meit a házra függesztve, Újlaki csak ott ta­
lálható, ármánykodás hoí tanyázik.

— Te kegyelmed csak járjon utána, mond 
Nádasdi Országhuak, s ha kell, van ám még 
Visegrádon nehány üres lyuk.

Ezzel a várnagy, Orbán prépost, meg 
Ráskai elbucsuzának kísérőiktől s lóra ülve 
kivágtatanak legényeiktől kötve a szombat­
kapun.

A nádor és udvarbiró még sokáig állnak 
vala ugyanazon helyen ; de a mikor a távozók 
patkóé lattogása elhangzók a csöndes éjszaká­
ban, betéréaek Hampó házába

túlságos megterheltetése miatt.* Az indítvány 
nagy'költséggel és fáradtsággal jégre épített 
hází melyet a legelső déli szellő rommá tenne, 
8 pánasz számtalan lenne, — ennek ellenében 
azon nézeten vagyok, hogy fizesse kiki a tör­
vényes és szabályos dijakat esetről-esetre, 
mint azt a fogyasztási adótörvény megköve­
teli, ekkor ki iesz zarvs minden, ami panasz­
ra a'kalmat szolgáltatna és teljesül a czikk 
végbekezdér-.ében kifejezett azon óhaj, hogy 
„■gazságos eljárást kérünk Debreczen város 
polgáraival szemben.“

A czikk 4 pontjára meg kell jegyeznem, 
hogy felek által tett abbeli kívánság, hogy 
kormAnyelnök változás folytán fogy. adó ne 

; fizettessek, — vagy 3 frt 35 krajczár helyett 
i c-ak 2 frt fizettessék. — továbbá a fogy. adó 
1 kiszámított összegénél mutatkozó krajczárok 
I engedtessenek el, — végre hogy egy egyes- 
; «éggel bíró kimérőnek egyessége beszüntettes- 
i sék, és a kérvényező egyessége pedig kelle- 
' ténel fele összegben állapi!tassék meg : —
I egy fórumon sem találhat meghallgatást, s ha 
i eljárásom ellen felsőbb helyen emelt panasz- 
j ban rágalmazás és becsületsértés foglaltatik, 
; úgy egyéni szabadságomnál lógva annak tör- 
í vényes utoni meg! óriását, a hivatalos titok 
lsem akadályozhatja, elhiszem, hogy beadott, 
i vádját a hivatalos titok leple alá rejtetni sze- 
’ retoé — de meg sem gondolják, hogy az a 

vád aiaptalan-ágát igazolja ép úgy, mint a 
: czikk névtelensége.

Tehát le az álarczczai, és ha van visz- 
I szaéiés a boradó kezelése körül, azt indokol­
ja meg a tekintetes városi tanács előtt, mert 
ezt a közérdek és tisztesség is úgy kívánja, 
de az értelmiség szerzőséggel egy más neve 
alá, és ennek „B—s.“ jegy alá bujkálása leg­
alább is uem tisztességes.

Debreczen, 1890. évi julius hó 9-én.
Mannó Kálmán.

Debreczen sz. k. város fogyasztási adó 
és vám-felügyelője.

Azt hisszük, semmivel sem adhattuk in­
kább jelét annak, hogy minket a tiszta tár­
gyilagosság és a közérdek megóvása vezérel s 
nem személyeskedés, mint azzal, hogy Mannó ur 
fenti czikkét egész terjedelmében közöltük ; 
daczára, hogy ezen czikknek hangja alatta áll 
azon szinvouainak, melyen mi bármily pole­
mikus felszólalásunk alkalmával is maradni 
szeretünk.

Egy tárgyilagos, komoly váddal szemben 
nem annyira a dologgal, mint a c z i k k- 
iró sz,emélyéval foglalkozni, nagyon 
hálátlan dolog a t. válaszoló urra nézve, mert 
nem az a kérdés : k i ir, és k i mond vala 
mit, hanem hogy m i t mond ? S különben is 
nevetséges felfogása van e tekintetben Manno 
urnák, mert kisérje figyelemmel akár a vidék, 
akár a főváros összes lapjait : vezérczikkeik 
s egyéb közérdekű felszólalásaik alatt hány­
szor talál névaláírást ? Bizonyára csak akkor, 
'uidŐB , a Tannak nem rendes dolgozótársa iria

(B—s) jel alatt dolgozó munkatársunk 
szerkesztőségünk belső tagja s igy czikkeivel 
a szerkesztőség is soiidaritasban áll ; ily kö­
rülmények kozott, mért kiváncsi Mannó ur 
az á 1 a r c z r a ? Egyébbiránt (B—s) barátunk 
czikke ért miadenkort helyt ái s férfiasságot 
seukúői uem kíván tanulni. M. ur ide vonat­
kozó epés kifakadásáit tehát egyszerűen visz- 
szautasitjuk.

A mi magát a dolgot illeti, erre nézve 
M. ur egyéb állításaira kellő értéké szerint 
mérlegelő válaszunkat lapunk hétfői számában

A feisöház kivilágított ablakai mögött 
tágas teremben egyházi s világi nagyok díszes 
sorai ülik körül a hosszan eínyujtózó asztalt 
s élénk viiatkozást folytatnak.

— Szomorúan tapasztaljuk valamennyien, 
beszél most Hampó az asztal fejéu ülő Vitéz 
érzék jobbja felei, hogy az ország elégedet­
len, a forrongás naprói-napra terjeng, s ten­
nünk keli valamit,

— Nem is csoda, vág szavába Felegykází 
udvarnok, hiszen Mátyás a cseh korona után 
törekszik, hazánkat elhanyagolja.

— De mikor jegyzi meg Káilai Pál, 
a magyar Uoroaát biztosnak hiszi fején ? 1

Azután meg, folytatja Rozgoayi Raj­
náid, az a cseh háború addig is már harmad- 
fel millió aranyba került a papa alig ad hozzá 
valamit is, adóból pedig nem telik.

Igaz, mond Szapoiyai Imre, hogy meg- 
egyezesüukkei mditoua Mátyás e hadjaraioi * 
de akkor nem tudhattuk, hogy a cseh-morva 
es sziléziai szövetségesek nem váltják beadott 
ígéretüket, s dandárainkat oiy hosszú időié 
keli fegyverben tartanunk.

Ha érüekében áll a királynak, — mond 
haraggal Beriszió Dezső, — hogy elnyerje 
a papa kegyelméből a cseh királyságot, úgy 
sajat jövedelméből tartson elegendő zsoldas- 
hadat.

Nem is járja, toldja meg Czezinge 
Jáuos pécsi püspök, hogy a főpapságot külön 
megadóztassa.

De az a pápai követ beleegyezésével 
történt, mondja iák; Kiss Tamás.

— Ahoz ugyan magának a pápának sin­
csen joga, kiált közbe tellobbanó haraggal 
Vitéz érsek, nogy a pénz-verésből járó tize­
demet lefoglalja s azon hétezer aranyommal 
sem rendelkezhetik, melylyel szorultságán se­
gítettem, s most nem akarja visszafizetni csu­
pa köszönetből.

— És arról kegyelmetek nem is szóié­
nak, kérdi Both Aadras, hogy míg a király 
seregestül odajar, déli határainkon be-becsap

fogjuk közölni, addig is kijelentve, hogy a 
„Visszaélések“ czimü czikkünket nem hogy 
megczáfolva nem látjuk, sőt azt mindenben 
fen tar tjük. ___ B—s.

HELY! Hl REK
* A király Dsbreczenben. Mi már ré­

gebben megírtuk, hogy király ó felsége az 
őszi hadgyakorlatok alkalmával meglátogatja 
városunkat Király ő felsége újabb hir szerint 
szept. 14-én érkezik városunkba s az egész 
napot itt tölti.

Mi már ezelőtt pár hónappal ajánlottak 
a városi hatóság figyelmébe, hogy készüljön a 
király ő felsége illő fogadására. Most pedig 
azt újságolja a „E. E.“ hogy ó felsége a me­
gyei székházba száll, igy tehát nem Debre­
czen városnak, hanem H a j d u v á r- 
megyének lesz a vendége. — Nem le­
hetne addig — a városházát átalakítani ? I

* Föherczegi meghívó. Örömmel közöl 
jük olvasóinkkal, hogy ft. Révész Bálint püs­
pök ur meghívót kapott Margit fóherczeg- 
uónek, József fóherczeg leányának esküvőjére. 
Örömmel közöljük ezt, mert e meghiväs az 
idők nagy váliozását jelzi. Ezelőtt ugyanis 
remélni sem lehetett volna azt, hogy a szigorú 
kath. tradicziókban nevelkedő uraikodúhaz 
valamely tagjának esküvőjére protestáns püs­
pököt meghívjanak, mig ma mar egészen ter­
mészetesnek tűnik fői, hogy a magyarhoni 
protestáns egyház legidősebb (hozzátehetjük : 
legtekintélyesebb) püspökét aíőherczegi nász-

I ra meghívták. A püspök úrhoz intézett meg- 
1 hivó különben külsejére és tartalmára nézve 
olyan, mint a minő meghívókat a legtekinté­
lyesebb fővárosi lapok kaptak.

* Tisza Kálmán mint vádlott a kormány­
párti „Nagy-Várad“ ez. lap Írja : „Városunk 
képviselője, Tisza Kálmán a tegnap délelőtti 
napon városunkon kocsizott keresztül, erőtel­
jes kézzel kormányozva tüzetvérü paripáit, s 
úgy látszik, nem volt tudomása róla, hogy 
erélyes rendőrfőkapitányunk megtiltotta a fő 
utczán a bazárépület előtt a sebes hajtást, 
mert a fogat sebesen robogott a mondott he­
lyen keresztül. — Képviselőnk most kihágás 
miatt a rendőrségnél be vau jelentve s mint 
halijuk, ott folyamodni fognak a kepviselő- 
házuái az immunitás íeiíüggeszteseért.“

* Monstre végtárgyalas.j A Szaiai András 
és társai bünpereben a sir. törvényszék kö­
vetkező Ítéletet hozott : A vádlottak egy ré­
szét, igy dr. Bakonyi Samu védenczeit: 
Fried Simonnet és Czigier Farkast, S z i n a í 
tiyuia védenczeit : Bogdán Gábort,i Bogdán 
tiábornet, Tóth Istvánt es Grünvatd Sámuelt 
és Molnár Imre védenczet : Kralft Saia-
zui11 a n--
rnöcz Ferencz három évi legyhazbüntetesre, 
S. Nagy Bálint 14 napi, K. Tóth Bálint és 
Us, Nagy Mihály egy-egy havi fogház bünte­
tésre Ítéltettek. Az ítélet ellen a vádlottak, a 
fóvádiottat kivéve, leietibezest jelentettek be, 
úgyszintén a fóvádlott hivatalból kirendelt 
védője dr. Irinyi István is. A kozvádló 
dr. S á r v á r y Lórincz is íelebbezést jelen­
tett be.

* Tilos a jég közé csomagolás. Mint­
hogy a jég közé csomagolt élelmiszereket tar­
talmazó küldeményekből a jég olvadása íoly-

a tőrök egyes kalandozó csoportjával, elpusztít 
egész vidéket, föiprédázza a falvakat, városokat 
s ezer számra hurczolja el rabkötélen a védte­
len lakosságot.

— Hiszen jó, jó urak emelkedik karszé 
kéből Újlaki Miklós, ki eddig baligatja vala 
csöndben s néma figyelemmel mit szól a töb­
bi ; — ezt a sok panaszt régen ismerjük már 
s nem is azért jövőnk most együvé, hogy újra 
elmondhassuk egymásnak, amit mindenki úgy 
is tud ; hanem azért gyülekezénk, a bajon, hogy 
segítsünk.

— Úgy van, úgy ; orvosoljuk a bajt hang­
zók minden felől.

— Csak módját leljük, jegyzi meg Cze-
zinge.

— így nem is maradhat, változtatnunk 
keli a doigoa, bővíti az előbbi szavait Thuri 
György, keressük a baj okát.

— Bo keli szüntetnie ezt a czéltaian 
hadjáratot magauak a nemzetnek, mondja 
Forgács Peter ; rákényszeritjük a királyt, hagy­
jon íöl vele.

nem vezet czélra, viszonz Hampó, 
Mátyást semmire sem kényszerithetjük ; paran­
csot uem tűr, ha tanácsra sem hallgat.

Magam sem hiszem, hogy ilyen utón 
módon bírnánk vele, veti utána Rozgonyi, 
megmutatta az eredéiyi hadjáratkor.

lyuz, bövití Szapoiyai, — mi nem 
akartauK Moldvába menni, s ó mégis oda 
vitt. °

— De hát mit érnénk vele, kérdi Both, 
ha most rá is birnók venni, hogy a cseh há­
borúnak vé^et vessen ? Legközelebb újból 
megkezdené, annyi az egész.

— Azután nem is addig van ám, hagy­
ja ott azt az ügyet, — gondoskodik Kiss Ta­
más, — mikor már annyi emberébe s pénzébe 
van. r

(Folyt, köv.)
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tán a szállítás alatti 
küldeményekben káj 
magolt küldemények] 
újabb rendeletével 
tétlenül kizárta.

* Kinevezés, 
ság Borbély József 
tálán gyakornok jelöl 
hoz gyakornokká nev|

* Meglepő orva 
vosi akadémián dr. 
tei nagy feltűnést ki 
gyógyít sebészi műteí 
nyát kilencz eszentim] 
milliméter szélességűd 
agy ősszeszoruláaát. 
csíny koponya i ez eió| 
lánykát operált, kíné 
szűk volt. Az agynak] 
nyomása azt idézte ej 
a gyermek lábra állap 
egyenesen tartani sé 
ugyanazon egytagú, 
hallatott, melyek allaj 
műtét után három na 
egészen megváltozott ] 
hetetlensége megszűnt] 
hogy az értelem fejlő 
tanár azt hiszi, bogi 
észszerű műtét nagyol 
hülyék számát.

* Halálozás N] 
gár, életének 57 ik 
elhunytnak földi rész] 
kor fognak csapó ej 
czegléd-utczai ujtempl 
ima után a czegledj 
nyugalomra helyezteti! 
lengjen porai felett!

* Apróságok. U 
térni polgár taiálkoziH 
— „Az egyetemre.“ 
Nem vagy te — tanáj

Me g g o n d o - 
z a t. Két festő besze 
csak, szorgalmasan de 
számára ?* —
viaszautasitott kepéim 
a mennyit más egeszi 
küld.“

* Gyászjelentés
telt szívvel tudatják, 
férj, atyja, nagyatyja 
István életének 
szenvedés után, hold 
évében, f. hó 9-én, e; 
gülésben övéinek mei 
megboldogult hült tét 
5 Orakoi, az ev. ref 
rint fognak örök ny 
végtisztességre az 
merósei és jó baráta 
tatnak. M.-Sziget, li
béke ienvien ham«...
tér Istvánné, szül. (. 
István, Julia, férj ti 
őzv. Dr. Széles A 
Weszter Istvánné, sz 
Sztanik Lajos, ugyve 
Weszter Béla, Weszt 
Sztanik Krisztina, Sz 
József, Gombás Gyűl 
unokái, dédunokái é:

* A szomszédot 
mészettudosok vándor 
levóieg Nagy varadon 
nagy érdekiődes rnuti 
az ország minden re 
nek a központi vaíai 
is konstatálható, hogy 
dorgy ülésnek valóban 
A vándorgyűlés egyik 
képezni az a laiatkoz. 
zicn és dr. Geber E. 
Kollegáikat, kik veink 
30 ev előtt, a Uudaj 
pályára leptek. Meg 
csak javaoaa készül, 
íeiajauija szives vem 
vándorgyűlésre. Bia 
Breuueoerg Ferencz 
elhatározta, nog; a 
meszetviz.-gaiua leg 
gyűlését Brassóba i

* Az araai kit 
megnyílik Araüou, i 
rosoku az „a i í o 1 
országi aíta 
melyről e lapuk has 
említés. Arad léiké: 
ül az idén. Oktober 
zenharomve 
z«i szubraszatunk ej 
szebb müve lesz. 
megy a üazahas koz 
zel az aktussal, ineij 
az egesz országot. . 
az aradiak össze ki' 
ünnepével. Alegaha 
kegyeleted szívvel, 
keket, melyek szaua 
meneteiével képcső 
tenet lapjain megor 
ovi a turbói, rnelyl 
toltak, hanem oda 
gaimas uiuuaaikodas 
az ország varosai 
elsőseget, de mindé 
t*Ul" így jött létra 
országi aitaiáuos t 
immár készek s me 
reudezes nagy műn 
A Aiudltas régiónál!
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B-s.
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le - esz Bahnt püs- 
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I keresztül, erótel- 
-vérü paripáit, s 
unasa róla, hogy 
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ink most kihágás 
au jelentve s mint 
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i.j A Szaiai András 
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hraoortjj Bogdan 
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Izei ; Krstft Saia-
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. Tóth Bálint és 

kivi fogház buute- 
|ea a vádlottak, a 

=t jelentettek be, 
ataibol kireudelt 
is. A koz vádló 

I feieubezést jelen-

lomagolas Mint- 
lieuuozerekec tar- 
peg olvadása loiy-

portjával, elpusztít 
falvakat, városokat 
»okotelen a vedte-

ímeikedik karszé 
|f haiigatja vala 

mit szöl a töb- 
p tea ismerjük már 
együvé, hogy újra 
mt miudenki úgy 
poh, a bajon, hogy

óljuk a bajt hasg-

egyzi meg Cze-

|t. változtatnunk 
szavait Tburi

ezt a ezéitaian 
bzetuek, mondja 

a királyt, hagy-

viszonz Hampó, 
ithetjük ; paraa- 

hallgat.
Ihogy ilyen utón 
jiíáoa Kozgonyi, 
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piyai, — mi nem 
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|eie, kérdi Both, 
|hogy a cseh ha- 

iözelebb újból

van ám, hagy- 
t'ikodik Kiss Ta- 
berébe s péazébe

tán a szállítás alatt kiszivárgó viz a többi 
küldeményekben kárt okoz : a jég közé cso­
magolt küldeményeket Baross miniszter leg­
újabb rendeletével a postai szállításból tel 
tétlenül kizárta.

* Kíneveiés. A debr. pénzügyigazgató­
ság Borbély József de’oreczeni adóhivatali díj­
talan gyakornok-jelöltet a helybeli adóhivatal­
hoz gyakornokká nevezte ki.

* Meglepő orvosi műtétek. A párisi or­
vosi akadémián dr. Laanelougne sebész műté­
téi nagy feltűnést keltettek. Mikrokefaiokat 
gyógyít sebészi műtét által. Felnyitja a kopo­
nyát kilencz cszentiméter hosszaságban és hat 
milliméter szélességben s ekként eltávolítja az 
agy ősszeszorulását. melyet a rendkívül ki­
csiny koponya idéz elő. Legutóbb egy négy éves 
lánykát operált, kinek koponyája rendkívül 
szűk volt. Az agyuak ettől feltételezett össze 
nyomása azt idézte eló, hogy soha sem tudott 
a gyermek lábra állani, nem tudta magát még 
egyenesen tartani sem s ágyában folyton 
ugyanazon egytagú, értelem nélküli hangokat 
hallatott, melyek állatéihoz hasonlítottak, a 
műtét után három héttel a gyermek állapota 
egészen megváltozott. Nevetett, lábainak te­
hetetlensége megszűnt, állani tudott s látszott, 
hogy az értelem fejlődni kezd nála. Verneui 
tanár azt hiszi, hogy e merész, de teljesen 
észszerű műtét nagyban kevesbíteni fogja a 
hülyék számát.

* Halálozás Nagy Imre helybeli pol­
gár, életének 57 ik évében elhunyt. — Az 
elhunytnak földi részei holnap délután 3 óra­
kor fognak csápd csonka utczai házától a 
czegléd-utczai ujtemplomban tartandó rövid 
ima után a czegled-utczai sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni. — Áldás és béke 
lengjen porai felett !

Apróságok. D i á k o s a n Két egye 
temi polgár találkozik az utczán : „Hová ?“ 

„Az egyetemre.“ — „Mit akarsz te ott? 
Nem vagy te — tanár!“

Meggondolatlan nyilatko­
zat. Két festő beszélget egymással: „Mondja 
csak, szorgalmasan dolgozik ön a kiállítások 
számára ?“ — „Meghiszem azt ! Csak a
visszautasított képeim száma is — több, mint 
a mennyit más egészben véve a kiállításokra 
küld.“

* Gyászjelentés. Alölirottak fájdalommal 
telt szívvel tudatják, hogy a feledhetlen jó 
férj, atyja, nagyatyja és rokon W e s z t e r 
István életének 81-dik évében hosszas 
szenvedés utáa, boldog házasságának 41-dik 
évében, f. hó 9-én, este 6 órakor végelgyen­
gülésben övéinek méiy bánatára elhunyt. A 
megboldogult hült tetemei f. hó 11-én, d. u. 
5 orakoi, az ev. ref. egyház szertartása sze­
rint fognak örök nyugalomra tétetni, mely 
vegtisztességre az elhunytnak rokonai, is­
merősei és jó barátai bánatos szivvel meghi- 
vatnak. M.-Sziget, 1890. jul. 10-én. Áldás és
fcjékti ißBCMPn hamvoi f Moj® »«v. Wvo/i*
tér Istvánné, szül. Upicz Julianna, Weszter 
István, Julia, férj 8ztanik Lajosné, Amália, 
özv. Dr. Széles Amalné, mint gyermekei, 
Weszter Istvánné, szül. Zakó Irén/ menye ; 
Sztaaik Lajos, ügy véd veje ; Weszter Malvin, 
Weszter Béla, Weszter M. Szianik Lajosné, 
Sztanik Krisztina, Sztanik Ilonka, Husovszky 
Jözsef, Gombás Gyulané, Hakel Rudolíné, mint 
unokái, dédunokái és rokonai.

* A szomszédból. Az orvosok és tér 
mészettudosok vándorgyűlésé iráut, mely tudva- 
levúieg Nagyváradon lesz az idén, rendkívül 
nagy erdek.ódes mutatkozik. A bejelentések 
az ország minden részéből tömegesen érkez­
nek a központi választmányhoz s már most 
is konstatálható, hogy az idei jubiláns ván­
dorgyűlésnek valóban impozáns jellege lesz. 
a vándorgyűlés egyik erdekes epizódját fogja 
képezni az a találkozás is, melyre dr. Gener- 
zicn és dr. Geber E. ez utón hívjak meg ama 
Kollegáikat, kik veink együtt I860 ban, tehat 
30 ev előtt, a budapesti egyetemen orvosi 
pályára leptek. Meg az íüei vándorgyűlés 
csak javabau készül, maris akadt varos, mely 
leíajauija szives vendéglátását a legközelebbi 
vaudorgy üiesie. Brassó városáról van szó, mely 
Breimeuerg Ferencz polgármester indítványára 
eiüalarozta, üogy a magyar orvosok és ter- 
meszetvizsgáiuk legközelebbi, 1892-iki köz­
gyűlését Brassóba fogja meghívni.

* Az aram kiállítás A jovó hu elejen 
megnyiiik Aradon, a Maros melletti szép va- 
rosoau az „alföldi es deimagyar- 
orszagi általános kiállítás“ 
melyről e lapok hasábjain ismételten volt már 
említem Arad lelkes közönsége nagy hunepet, 
ül az idén. Oktober 6-ikan leplezi ie a ti­
zenhárom vértanú szobrát, mely ha­
zai szobraszaiunk egyik legnemesebb es leg­
szebb müve lesz. Huszonkét évi ohajtasa 
megy a üazatias közönségnek teljesedésbe ez 
zei az aktussal, mely egyesíteni fogja Aradon 
az eg esz országot. Ezt a rendkívüli ünnepet 
az atadiak össze kívánták kapcsolni a munka 
ünnepe,el. Megakartak mutatni, hogy oar 
kegyeleted szívvel, büszkén Őrzik amaz ernle- 
Kekei, melyek szaoadsaghaiczuuk gyászos ki 
meneteiével kapcsolatban Arad nevet a tör­
tedet lapjain megörökítik, nem elósködnek ab- 
uv, » niruöl, melyhez ennek a réven ju­
tottak, hanem oüa törekszenek, hogy a szor­
galmas munkálkodás segélyevei érdemeljék ki 
az ország varosai aozt na talán nem is az 
ei-ósegei, de mindenesetre az első sorba ju- 
táa. igj jön Jetre az „Alföldi és deimagyar- 
orszugi aitaiános kiállítás“, melynea epuletei 
immár készek s melynek területen most a be- j 
rendezés nagy munkája foglalkoztat szazaaat. 
a »labil*» regionális : az aradi es temesvári

kereskedelmi és iparkamarák területét, tehát lanak, leggyengében azonban Közép és Észak 
az ország azt a részét öleli fel, melyet a Oroszágban, hol eeé-z Anrllis hA-sh«,, „ királyhágó, a Körös folyó, a Tisza vize"* dé- érvén eső á övényzetet^‘KaSÍInat 
len a Duna határol Gazdag és változatos tér- kodnak. - Dél-Oroszországban meglehetősen
melésü terület, mely hálás anyagot nyújt a 
kiállítás rendezőinek D csérettel emiitbet-

. „ — mcgicuctusen
jo esőzések által teljesen heiyreállottak a ve- 
fose<. A moszkvai főkonzul jelentése szerintjtik fel, hogy ezt a hálás anyagot eléggé fel I Közép-Orosz'ömágbán" máfu's " közepén általá 

is használták a rendezők és a jövő lm 2-an ban véve kisebb nagyobb mérvű előzések vol 
megnyíló kiállítás érdemes lesz nemcsak &' tak, miáltal a növényzet, melynek az áorilisi 
megtekintésre, de a tanulmányozásra is. Igaz ;■ nagy szárazság és hőség állott valószínűiéi? 
nem nagy az egész vállalat ; kiállítóinak szá- helyre fog állani. — Az őszi vetések ál­
ma csak másfélezer körül van, épületei ideig- j tálában végre mindenütt jól állanak s szénen 
lenes jellegűek, de az utóbbi években rende-1 fejlődnek. v
zeit vidéki kiállításokkal minden tekintetben I Svájczban a nagy zivatar és jég- 
kifogja állani a versenyt. A kiállítást az ed- • eső meglehetős nagy kárt okozott úgy a szó­
dig! dispozicziók szerint Baross Gábor keres-! lökben, mint egyáltalában mindennemű nö- 
kedelemügyi miniszter augusztus 2 ikán nyitja i vényzetben ; eltekintve attól, általában véve 
meg Ugyané napon veszi kezdetét a keres gabonavetések kielégítően állanak s jó tér- 
kedö ifjak országos kongresszussá, mig a mí-! mésre nyújtanak kilátást. Zab jó minőséget 
hészek országos közgyűlése aug. 12-ikén, az; ígér, gyenge termés-eredményuyel. Gyümölcs 
ipartestületek kongresszusa pedig szeptemberijei elvirágozóan, kedvezően áll.
7. és 8-án lesz megtartva. Ezeken kívül több i Törökországból jó termést je- 
összejövetel s nagyobb mérvű tömeges kirán- | leatenek; a tengeri és dohány is jó ered- 
dulás van tervben. Megemlítjük végül, hogy a ményt Ígérnék.
Ä-SfÄttH» B8S‘., 6=6"»rak (Bud,,„„a,
az el.-.ő 300 drb arany érteket képvisel. Az Ju^lus ^uza tavaszra 7.54 pénz, 7.56 
50 kros sorsjegyek bizonyára nagy kelendő- árubúza őszre 7 16 pénz, 7.17 áru, — 
ségnek fognak örvendeni. ; május—júniusra .— pénz, .— áru.

* Nyilvános köszönet A magyar királyi ■ Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 5.30 pénz 
államvasutak tek. igazgatósága intézkedésé 5,32 áru, jul.—aug. 5.29 pénz, 5.31

áru. — Zab őszre 6.23 pénz, 6.25
— --------— - —

folytán immár — lemondásom'" következtében 1
— átadván a helybeli menetjegy-iroda veze­
tését, k edves kötelességemnek tartom a t. ez. 
közönségnek az ez irántam tanúsított bizal­
máért hálás köszönetemet nyitvánitani. Ki is 
különben vagyok kiváló tisztelettel. Debreczen 
1890. julius 12-én. K a t z Jakab.

* A Telegdi sóstói fürdőben, suyos be­
tegek folyvást számosán találnak sikeres gyó­
gyulást Erre azon értesítéssel figyelmeztetjük 
a gyógyulást keresőket, miszerint a fürdői len 
szobák és teljes ellátás mérsékelt áron foly­
vást kaphatok.

* Szabó Lajos fiai czégnél tanulóul fel­
vétetik egy IV. oszt. végzett 14—15 éves 
ifjú.

x Nemzetközi beleset ellen biztositó- 
rószvónytarsaság. Ezen az „Adriai“ biztosito 
társulat partfogasa alatt trieszti és bécsi első 
raugu pénzerök által 600,000 frt teljesen

áru, tavaszra .— pénz, .— áru. Ká 
posztarepeze augusztus—szeptemberre 
10.95 pénz, 11.05 áru.

— Softésvásár. A kőbánya: sartéakeresk. 
csarnok távirata, julius 10. Az üzlet változ.
M. urasági öreg nehéz 42.----- 43.— írtig m. uras
fiatal nehéz 44.-----45.— írtig, magy. urasági
fiatal közép 45.----- 46.— írtig, magy. uras,
fiatal könnyű 46.----- 47 frtig, magyar sze-

, áett nehéz —.-------- .— frtig, magyar szedett
í közép 45.---- 45.% fitig, magy.saedett könnyű
; 45.*/„—47.— írtig, szerb, átmeneti nehéz
I 45.----- 45.J „ szerb, átmeneti közép 45.—
• 46.— frtig, szerb, átmeneti könny. 45.—46.— 
I trtig. Az árok hizlalt sertéseknél pároukint 45 
j kgl. 4%-os levonással métermázsánkint ér- 
I tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­

lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek

„Ha ti a hazából száműzitek azt, kinek 
zászlója alatt mi nektek örök dicsőséget sze­
reztünk s ki a küzdelemben mindnyájunknál 
nagyobb volt, hát akkor miért haltunk mi 
meg?“

„Akkor özvegyeink siralma, szüléink ke­
serve, gyermekeink árvasága : ez mind csupa 
tréfa, haszontalanság.“

„Akkor a mi harczunk egy rajongó cso­
port örült, ezéitaian küzdelme volt; s helye­
sen tették ellenségeink, hogy a föld színéről 
elpusztítottak bennünket.“

„Akkor jobb lett volna otthon, a sutban 
ülve mai adni s alázatosan fejet hajtani az el­
lenségnek.“

„Akkor nem fekete bánya sós vizében 
végezzük életünket, hanem kényelemben, — 
tán fényben és pompában is töltjük a mai 
napig.“

„Ne hideg köveket rakjatok össze em­
lékezetünk Önzőjéül; őrizzetek meg szivetek­
ben, forró szeretettel. Egyik szív adja tovább 
a másiknak, ajk tanulja el ajaktól: igy a mi 
emlékünk friss lesz s ti nem fogtok többé há­
látlanságra vetemedni.“

*

A megháborgatott hősöket a papok meg­
szentelt főidbe tették s ott álmuk immár örök 
és nyugalmas lészen. De ne feledjük el ezt a 
rémes látogatást s a vízaknai szózatot : Tisz­
teljük és szeressük a nemzeti jogokért íolyt 
küzdelem minden hősét, nagyot és kicsit egy­
aránt.

Gúny és bántódás ne érjen se élőt, se 
holtat; fogadjuk el e nagy korszakot s még 
hibáiból se kovácsoljuk fegyvert önmagunk seb­
zésére, kisebbítésére.

Bizony, bizony kevés ilyen fényes felvil­
lanása volt a magyarnak.

Rákosi Viktor.

. - - ----- —................ — be­
fizetett részvénytőkével alapított társaság, mely i n'írn„iri„, , • „---- ’ V------  r.,---------üzleti működését a Lajtan túl mar megkezd- i gjíJtik * a'a°rban ‘«1^« 
te, azt a magyar korona országaira is kitér- a ‘ , , , , , , ... „ .
jesztette és a magyarországi képviseletevei az 6 ,V, V ‘ é “ V'" = ,UlllUS „1“ n
„Adna- biztositó-társelatnak Podmamczky Fn- ( a > ’ ~ , J a a ,Ű
gyes báró vezetése alatt álló magyarországi í m ~ Jfllua1 J7eD B ^ ;
osztályát bizta meg. Az iparnak az utóbbi | iT ««, , ' adl keszletbeu lb3-°01
években Magyarországban történt nagyszab ,su : u‘ ^ b
r-.ix jv ... . +fejlődése, valamint a zóuatariía behozatala j 
óta a vasúti személyközlekedésnek minden 1 
várakozást felülmúló rohamos emelkedese úgy­
szólván kényszerűséggel utal a baleset ellen 
való biztosítás általános igénybevételére. — A
Ueiil7.Ht.ifÖ7Í llnlniiHl tullon hi?t"nwitó raouvóuj Ul'
saság ezeu követeJmeiiyekuek egy múdozaiok

Akia visszatérték- +)
A halott bajnokok másodszor jelentek 

meg a magyar tóid színén.
Hojdau a reges messzeségben, melyet 

csak koltoK dalai, nem a krónikások eihes/e. 
foséi tuuuak közei hozni hozzánk, Csaba meg­
ölt vitézéi robogtak végig az egen, segitséget
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Budapesten. Megkaptuk a kőnyomatos czikket. de ne 
tessenek azt hinni, hogy mi az ilyen czikknek felülünk. 
Szíveskedjenek az ilyen czikkekkel — a kormány- 
párti lapokat boldogítani!

Adám és Éberiing-czég, Budapest. Köszönjük a 
meghívót. Fővárosi levelezőnket fölkértük, hogy kime­
rítő ismertetést küldjön lapunk számára.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelős szerkesztő: K_ósa Barna. 

Főmunkatárs: Dr Baltonyl Samu.- 
Kiadó : Kutast Imre.

KIADÓ

programmal igyekszik megíeie m, s így nem 
csodálható, hogy a magyarországi képvisele­
ténél már is számos biztosítási ajánlat érke­
zett be. A kiváló hírnévnek örvemiő ianya- 
intézet kitűnő ügynöki hálózata all a Nemzet­
közi baleset ellen biztosító részveuy társaság 
rendelkezésére, mi által ezen társaságnak a 
legszebb jövő helyezhető kilátásba. A debre- 
czeri főügynökség, az Adriai biztosító tar mat 
iöügynőksegénei.

— A vetesek allasa a külföldön Kül­
földi konzulátusi Képviselőink hivatalos tudó­
sításai alapjan a következőkben Közölhetjük a 
vetések állását és a mezögazdasagi állapotot 
a külföldi államokban :

AzészakamerikalEgyesült 
Államokban a vetesek mar tavasz eie- 
jeu nem állották nagyon kedvezően, az idő­
járás sem kedvezett, rovarok is pusztították 
a növényzetet, a fagy is jelemékeny kart 
okozott. Áprilisban a meglehetősen elcsigázott 
növényzetre jo halassal volt az eső, mely 
csaknem mindenütt bekövetkezett; április ba- 
vauan a buzavetesekrói kiadott jelentés a ko- 

_ loz viszonyítva 81"/0-ra teszi a búza 
állását es így 13e/6-ka! kedvezőtlenebbre, mint 
lö89-nen. Május havában az időjárás sokkal 
Kedvezőtlenebb Volt, úgy hogy a vetések ai- 
iasa különösen a szárazság és a hesszeni le­
gyek aital okozott károk kOvetkezt.ebeu 78 

ra csökken:. Különösen búza ali rosszul. 
Egyiptomban a gabonauemüek 

aratasa oelejezteceit; a termés búzából jo kö­
zépszerű eredményt adott s ennek követ­
keztében kedvező kiviteli konjunktúrákra vau 
kilátás. Árpa úgy mennyiségre, mint minő­
ségre nagyon jói fizetett. A kakoriczatOres 
megkezdődött, jó eredményre van kilátás.

Erancziaországbau a növény­
zet általában veve jói fejlődött, második fe­
lében azonban gyakori zivatar es vihar kise- 
reteuen jég ese.t s itt-ott kart okozott a nö­
vényzetben. Búza es zab jó termést ígérnek. 
A retek kitünően fejlődnek. A szólók jól állanak. 
Nagy Britannia és ír lantiban a 
vetesea alta.ában mindenütt nagyon jól fejlőd­
nek a a legjobb reményekre jogositunak. — 
Németországban a vetések, neveze­
tesen a búza és rozs állása, kitűnőnek jelez­
hető. A búza kalászát most hányja, árpa és 
zab is jól alianak; mesterséges kaszaiok igen 
jói alianak. Repcze jól fog fizetni. Gyümölcs 
kévés lesz, Szólók kielégítően fejlődnek, ha- 
soniokepena burgnnya. — Oroszországban 
a szentpétervári fókouzul jelentése szerint a 
vetesek a körülményekhez kepest eiég jui ál-

Banjiajuk nem tuszkolt, fegyverük nem 
zórgöu, ajkuk nem riadt csatakiaitásra; nesz­
telenül szeltek keresztül a csillagos eget s 
megsemmisítettek az eió nemzet száz ellenség 
mién kuzkodö maradékát.

A magyar rege világ megőrizte emléküket, 
mint a hazaszeretet haiüataiiau példáját : a 
megölt hősok, a kik báláinkban is szolgálják 
hazájukat.

Mikor a főidre leborul az éjszaka s az 
egen egymásután foiszikrazuak a csillagok: a 
magyar einuer leitekiut az égre s mutatja fiá­
nak a Hadik útját, melyen Csaba holt 
vitézéi hazajöttek.

Kivertek útjukat a mennyboltozatra, hogy 
a késő evezredek magyarjai, uarhol a világon 
legyenek is, megemlékezzenek hazájukról, me­
lyet szoigainiok kell eietunkbeu, halálukig s 
na Kell, halálukkal is.

A magyar nepmondanak ez a hagyomá­
nya a legszebb gondolat, a melyet valaha a 
múzsától inigihlcteit nagy ködők kigon­
dollak.

A tudomány, az ő szerszámaival, a ha­
dak útját szétszedi apró csillagokra es elne­
vezi lejutnak.

De a mi képzeletünk összerakja újra 
patköszeguyomokká, s úszta éjszakákon ábrán­
dozva luzzuk tovauba a reget Csaba vitéz 
megoil es halhatatlanná lett badairOl.

A üaiuit Katónak másodszor jelentek meg 
a magyar told színen.

az eg csatornáiból zúgva megindult vi­
zek Uecvduitak reg elfelejtett, mindenkitől ei- 

‘ hagyott bányák ismeretlen melyébe, megtol— 
totuek azt es forrva, bömbölve törtek ki újra 
beióie.

Alikor aztán hajnalhasadtakor a vízaknai 
pásztor arra hajija nyáját, az orkánsöpörte 
elpusztult vidékén, a vízmosások mellett, tort 
iaa amit, üervadt, szederjes holttesteket iát 
heverni.

A lergeteg kidob ötöt. Az ember.k ki­
hoznak kiieuczvenet, s mikor kiterítik őket a 
vízaknai csatatéren, akkor a magyar haza és 
szabadság védelmében elesett katonák elkez­
denek beszelni.

Mit beszelnek a halottak? Mit beszélnek 
a magyaroknak 1890-ben? Megértjük-e az ő 
nyelvüket, mi szegény kifáradt, közömbös, 
lelkesedni nem tudó magyarok ?

„Ha ti lenézitek, elhagyjátok, megtagad­
jatok a 48-at, ha bűnnek beiyegzitek a 49-et, 
uát akkor miért haltunk mi
in e g V -
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Czegléd - utczán , a színházzal 
i szemben levő

n
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' czimzett, újonnan felszerelt

vendéglő-helyiség
minden órán kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdo­
nossal.

czegléd-utcza és piacz-utcza.
Ajánlja, mint időszerű czikket:

nyári-, pique-, trico-, pliiseh-

»esépaplaaait,
mosó. színes

alsószoknyait,
nyári, fehér és színes

RUHASZÖVETEIT.
Továbbá olcsó ég díszes

függönyeit,ágyterítőit,
EBÉDLŐ-

és kévés terítékeit.
Nagyraktár hazai (szepességi)

damast árúkban.



1890. évi 3140. sz.

Értesít ,rf K
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I

Az 1890. évi junius hó 15-én kelt és a 
helybe i hírlapban folyó évi június hó ‘28-án 
közzétett 3140. számú hirdetményben foglalt 
feltételeknek és az ugyanabban vonatkozott, az 
élelmezési raktároknál és a honved csapatoknál 
a hivatalos órák alatt betekinthető és ivekként 
4 krajczárért kapható bérleti feltétel tűzetek 
határozmányainak fenntartása mellett:

folyó évi julius 17-én s 28-án a temesvári katonai élelmezési raktárnál
„ „ „ 21-én — az aradi „ „ „

„ „ „ 24-én — a nagyváradi „ „ „

a fenntjelölt hirdetményben foglalt élelmi czik- 
kekbeni szükségleteknek az abban megnevezett 
állomásokra nézve történendő biztosítása 
nyilvános tárgyalás fog tartatni.

Az öt százalékos bánatpénzzel ellátott 
ajánlatoknak a tárgyalási napok legkésőbb dél­
előtti 10 óráig az illető cs. és kir. katonai 
élelmezési raktárnál kell beérkezniük.

Temesvárott, 1890. évi julius hó 1-én.

A cs. és kir. 7-ik hadtest
ImcHnztossiíya.

vegeit

5220
1890 tkv.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.!
A debreczeni kir. törvényszék 

mint telekkönyvi hatóság közhírré te 
szi, hogy Mikola Antal Gyulának, Var 
ga Rozália Zöld Istvánná elleni 85 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végre 
hajtási ügyében a debreczeni kir. tör­
vényszék területén fekvő, a derecske! 
2715. sz. tjkvben I, 378 hrsz, külső 
ségre egészben 1 60 frt kikiáltási árban, 
a 3469., 4772., 7343., 8475. és 10,058. 
hrsz. ingatlanokból Varga Rozália Zöld 
Istvánnét illető részre pedig az árverést 
584 frt — krban ezennel megállapított 
kikiáltáei árban elrendelte és hogy a 
fentebb megjelölt ingatlanok az 1890, 
évi szeptember hó 18-ik napján dél­
előtt 9 órakor Derecske városházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának lOX-át vagyis a! 
belsőségekre nézve 16 frtot, a külsőségek-] 
re nézve pedig 58 frt 40 krt készpénz 
ben. vagy az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi November hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 
8. § ában kijelölt óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. 60. t. ez. 170. §-a ér­
teimében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről a kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kelt Debreczenben. 1890. junius hó 
25-ik napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság.

Nagy Károly,
kir. tszéki biró

a „Margit“ fürdő-intézet telepén újon 
nan épiiett, s a mai tudomány szinvo 

halán álló
im-HIDEGVÍZ GYÚGY1N

május hó 20-án megnyi
Helyi vasúti közlekedés, — nyilvános 
telefon összeköttetés, — árnyas séta 
nyok, — kitűnő vendéglő. — Vidéki 
vendégek ellátásáról gondoskodva van 

Intézeti orvos :

Med. Univ. Dr. TI MANYI SÁMUEL
Kimerítő programmok a fürdő pénztár 
nál és kívánatra a vidékre bérmentve 
megkiildetik. — Előjegyzések a fürdő- 

pénztárnál bármikor elfogadtatnak.

A LEGJOBB
brünui szövetedet

gyári árakon szállítja a poszt* gyári-raktár
SIEGE I >~1 MHOF

Brünnben.
Egy elegáns tavaszi vagy nyári

elegendő 6.10 mtr. végekben, azaz 4 bécsi röf, 1 
vég ára :

4 frt 80 kr közönséges,
7 frt 75 kr fi .oin,

10 frt 50 kr tioomabb,
12 frt 40 kr legfinomabb

valódi gyapjúiról.
Továbbá kaphatók legnagyobb választékban : 
selyemmel szövött kamrcgarnok, felöltő szö­
vetek, loden vadászok és touristák számára, 
peruvinne és to.king szalon öltönyökre, sza­
bály szerinti posztók hivatalnokoknak, mosha­
tó ezérnaszövetek féttiak és gyermekek sza­
mára, valódi piqué-mellény-szövetek stb. stb. 
Jó árukért és pontos szállításért kezeske­

dünk. Minták ingyen és bérmentve

ÍSKHHHSSS®
Honi |jf

AZ „EPERJESI NÉPBANK“
kályhagyára,
mely a legújabb időben Eperjesen 

ga épült, s a külföldi gyárak mintájára, 
a mai kor igényeinek megfeleiőleg, 
tetemes költséggel fedeztetett be. azon 
kellemes helyzetben van, hogy az 
6.HŐ rangú külföldi gyárak módja és 
mintái szerint készített h .zai gyárt 
Hiányaival a fokozoltabb igényeknek 
is. még pedig a külföldieknél jutányo 
sabb árakon, megfelelni kép- s.

:±. ■ .1.

i

Miért is Igen jó minőségű és izlésteljes kivitelű

cserép kályháinak
ez.nagyobb választékát és készletét felállítással, vagy a nélkül a t, 

közönségnek távolabb fekvő vidékekre is, megvételre ajánlja.
A minták megtekinthetők, az árjegyzékek kaphatók és megren­

delések tehetők

KOVÁCS GYULA
v sls. ereskedő urnái

DEBRECZENBEN nagy uj utcza szögletén, a „BIKA“ szálloda mellett,
vagy pedig Eperjesen a tulajdonos

EPERJESI NÉPBANKNÁL.

S

GANZ és TAKSA
Kft

vasöntö és gépgyár részvény-társaság 
Bju<1 apt*NIen és Bécs melletti Leobersdoríban.

köztudomásra hozza, hogy a

GÁZMOTOROK 5 Banki-Csonka szabadalma f
szerinti gyártó át is felkarolta, me y két fekvő, vagy álló, egy-vagy kéthengerü X 
.z-rkeznite). koszi:, s me.yek a következő előnyökkel bírnak: egyszerű s erős szer- $ 

Vará,Si °lCSÓ “ b'?t0S UZ°m' CSekél'J SÚlV' kevé* 9**.fogyasztás, iolattyu Ő 
te../®

mó‘orokra nézve :
Anton IX£*,y, Iugenieu , Wien III., Barmhsrzigengasse 16.

Ajánl ovábhá :
ImgetMékeliet‘3;,«^

parasztörlésre
Hámazá- s ' gyéb malomb erendezé i 

gép-k-t,
Turbinákat8 helji vi'zoiiyuk sze-* rínt szerkesztve, biztos

szabályozással s a vízi erőn- k lehetőleg 
teljes kihasználd ával,

SUctronjoa világítás1
távolságokra is.

kes-
keny-vágányu vas-Vasútí kocsik rzabá,j0S.éi* «wwwe« keny-vaganyu 

utak számára,
Kérsgőntésű gyártmányok

aprító gépek, zúzó pofák, golyós zúzok, 
kenyerek stb.,

Mindennemű öntvények, 
Dynamamétirak

lók.
Vezérk^iviseióség : 3EÍW C4-WIEN, IX., Wasagasse 31. $

Ebbs léssef és társa
Debreczen, kistemplom-bazár

Ajánljuk a következő lakás-berendezési 
czikkeket :

Egy szappanfőző segéd,
ki a szegedi szappan előállí­
tásához ért, alkalmazást nyerj

HEUTER MIHÁLY és FIAI
czégnél

Kolozsvárt.

Kiadó tanyabirtok.
A Szepesen 9 nyilas tanya- 

íöld, gazdasági épületekkel, 
három avagy hat évre, ha- 

Jntta- és Manilla futószőnyegek szón bérbe kiadó.
20 Kvtól feljebb.

TAPESTRY SZŐNYEGEK
m&tere I frt 40 kr.

Brüssler, velvet futók
dús választékban,

melyekből összeállított szőnyegek minden 
nagyságban készíttetnek.

SMYRNA SZŐNYEGEK.
□ méterenkint 10—12—14 frtjával.

Agyelé való és pamlag szőnyegek.
Butorti elme k.

AGY- és ASZTALTERÍTŐK,
szőve’- és csipke-függönyök.

Pice-, tricó-, plüss- és flanell
NYÁK! TAKARÓK.

Faplaa és m.atsá@a®ís.

Árvácska batistok
minden színárnyalatban kaphatók kizárólag

Hung Jőuof és Társa őségnél
Debreczen, kistemplom bazár.

Ibbrscs*». lato. Rfee»6»ti. ftUTAvi IMii* Btamjeiedátkbiteu

Értekezhetni a tulajdonos­
sal, Miklós- Sziv-utcza 2001. 
sz. alatt.

_ T. ez.
Van szerencsénk értesíteni, hogy

KRONDORFI 
„Stefánia koronaherczegné forrás“

nevű savanyuviziink főraktárát, vaianint kizárólagos 
nagybani eladását

BAUER LAJOS és TESTVÉRE
uraknak

Budapest, V Arany Janos-utcza 9.
adtuk at. — Az irántunk hosszú éveken át tauusitott 
jóakaratért hálás köszönetünket fejezve ki, biztosítjuk, 
k°gy igyekezetünk is oda fog irányulni, azt magunk­
nak mindenkor kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

Kahl es Tarsa,
kutvállalat

Krondorfban, Carlsbad mellett.
T. ez.

Vonatkozva lenti köröz vényre , bátorkodunk 
megjegyezni, hogy a „Krondorfi Stefánia koro- 
na/terczegne fórra*“ nevű savanyú vizet mindig a 
legkisebb töltésben tartjuk raktáron éa kérjük minél 
számosabb b. rendeiményeit, melyek leggondosabb 
eszközléséről előre biztosítjuk.

Kiváló tisztelettel
Bauer Lajos és testvére.

1890. X

Biéfiseteel «rak : 
Helyben ét póatcín kR’-j 

Így évre .1 
ril évre .... 5
Hegyed évre . S

Ugye* s z a sn 6 k\
J>
Alap jteUemi reizet 1 lieU 
<an k ö tlemóny : X~ - f; a c 1 
alaia,15e4. esen-' ' • 
kas. — aia«r ..

■sa:ve 12.U* .

Klofixethetni helyben: 
riljKGD 1 X. LAJOSk I 
kereskedésébené§ a kiadóhil 
isiben KUTASI IMkii kőnl 
eyomdijáhen • sp^steMvatef 

ulitu.

A fölzavarl
(,*J A szabadj 

nagyon fogékony Hí 
alig vau lapja, a íny 
és edzette nép körébj 
kodnék. Bocskay 
auyamasszoiij atouáij 
kát tagadták volna 
egyszer is mogsdás-:J 
durván orruknál fogj 
Aligha csalódni:k, ly 
HajdufőMön termett^ 
vert gyökeret, ott 
jellemzi dala : »Teri 
hogy jussait nem haj 
tudnak : az ingét is i 

Sajnos, hogy ej 
nép ritkán, nagyon 
bánásmódra, a mely] 
leletet parancsoló, 
ségévei, nyugaiomraj 
kötelezte volna.

Szinte csodaszáj 
közelebbi múltban ti 
lom igen rövid é.j 
melynek karaktériszií 
csend, az a szélese!.) 
államok a vilagbék-é 
szellemi és gazdasá 
vitelére szentelt.

Rövid, reidtivii 
szak. a törteneleul 
röpke pillanat: de 
használt; mely a | 
anyagi fejlődésének 
kát hagyott.

Ö-szeesik pedig 
vármegye keletkezési 
úgy mondjum, bölcs 
megye élén két elój 
a ma is élő Misiről 
és boldog emlékű 
megyének első volt 

Engedje meg 
nagyféríiu emíékénej 
szentelhessünk pár 
hivatásuk magaslata 
tapintatos eljárásáé 
nek azért az ídőszad 
sai nem múló becsű) 

Tiszteletet gerjJ 
egyaránt mind a ketl

i „smistn

yISSZAEM]

— Key volt

Hogy lettem 
A debreczeai iój 

sereg“, mint m.u' elő 
ván : feite:tem magaij 
meg pedig Károlyi 

Mert luluunk 
időre esett, a mikor 
kés magyar hurrák 
szár kiállitásál 
e vógett D-bre / 
így itt helyben i 
zouy a !oborzók n' 
moruság mra, pedig 
csinos fekete p'-ripáv 
a heszárságt «lestej 
ae legyek-e X\ üiteun 
rolyi huszár n»m t 
előtt bármi okból kiuj 
diák mindezen ezred6 
reczenben a gyaiogo 
kaacsosoknak 1= volt 
tu Vam magamat rász 
z.duurozás és a néme 
megvallva, nem tet-z 
is sokáig, mert alig 
megtudtam, hogy a :í 
dina, akkori 39-ik 
Kassán alakulóban le 
parancsnokságitól 
zászlóaljhoz ueállaai 

Ezt megtudva, 
tómmal, ki mint tecl


